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I.  WSTĘP 

 

Od listopada 2008 roku do maja 2009 roku Powiatowy Urząd Pracy w Opocznie 

realizował badania w ramach projektu „Perspektywy Opoczyńskiego Rynku Pracy” 

współfinansowanego przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu 

Społecznego w ramach Poddziałania 6.1.2 „Wsparcie powiatowych i wojewódzkich urzędów 

pracy w realizacji zadań na rzecz aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych w regionie” 

Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.  

Obszar powiatu opoczyńskiego stanowi 5,65% powierzchni województwa łódzkiego 

(1039 km2). Na koniec 2007 roku ogólna liczba ludności wynosiła 78473 osób, z czego 

większość stanowili mieszkańcy wsi.  Kobiety w strukturze zaludnienia stanowią nieco ponad 

50,3% ogółu populacji. Najliczniej zamieszkiwaną gminą w powiecie jest równieŜ gmina 

Opoczno, gdyŜ liczy ona 35461 osób - w tym miasto Opoczno-22731 osób.  (wg Planu 

Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

W granicach administracyjnych powiatu opoczyńskiego znajduje się 8 gmin, w tym 

dwie gminy miejsko-wiejskie – Opoczno i Drzewica oraz sześć gmin wiejskich: Białaczów, 

Mniszków, ParadyŜ, śarnów, Poświętne, Sławno. (wg Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu 

Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

Pod względem powierzchni w powiecie opoczyńskim dominuje gmina Opoczno – 191 

km2, zaś najmniejszą gminą jest gmina ParadyŜ, której powierzchnia wynosi – 82 km2. (wg 

Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

Gęstość zaludnienia wynosi od 24 do 186 osób na km2. Największą gęstość zaludnienia 

ma gmina Opoczno – 186 osób/km2, zaś najmniejszą gmina Poświętne, bo tylko 24 

osoby/km2. (wg Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

Znaczący udział w strukturze wykształcenia ludności z powiatu opoczyńskiego 

stanowią osoby z wykształceniem podstawowym oraz zasadniczym zawodowym. Szkolna 

infrastruktura powiatu obejmuje sześć rozbudowanych obiektów szkolnych. (wg Planu 

Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

Powiat Opoczyński cechuje rolniczo-przemysłowy charakter. Gospodarkę powiatu 

stanowi całokształt prowadzonej działalności gospodarczej regionu. Podział gospodarki 

powiatu wyróŜnia trzy sfery działalności: rolnictwo, przemysł i usługi. (wg Planu Rozwoju 

Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 
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Tabela 1. Powierzchnia i ludność powiatu opoczyńskiego w podziale na gminy  
stan w dniu 31 XII 2007 

L.p Wyszczególnienie 
Powierzchnia 

(w km2) 
Ludność 

Ludność na 
1 km 

 Powiat Opoczyński 1 039 78 473 76 
1 Gmina Opoczno 191 35 461 186 
2 Gmina śarnów 141 6 181 44 
3 Gmina Poświętne 141 3 273 23 
4 Gmina Sławno 128 7 342 57 
5 Gmina Mniszków 124 4 754 38 
6 Gmina Drzewica 118 11 076 94 
7 Gmina Białaczów 114 5 952 52 
8 Gmina ParadyŜ 82 4 434 55 
Źródło: Plan Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013.   

 

Powiat opoczyński charakteryzuje się wysokim odsetkiem osób w wieku 

przedprodukcyjnym, który stanowi 22,3% ogółu ludności powiatu opoczyńskiego. Ponadto 

udział osób w wieku poprodukcyjnym jest niŜszy niŜ przeciętny w regionie (17,9%) i wynosi 

16,4% - Tabela 2 (wg Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

 

Tabela 2. Struktura demograficzna ludności w 2007 roku 

Wyszczególnienie 
Wiek 

Przedprodukcyjny Produkcyjny Poprodukcyjny 

Województwo łódzkie 463423 1634443 458032 

Powiat opoczyński 17492 48095 12886 

Źródło: Plan Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013  

 

Do 30 września 2008 roku liczba bezrobotnych zarejestrowanych w Powiatowym 

Urzędzie Pracy w Opocznie wynosiła 4 614 osób, w tym liczba kobiet 2512. Liczba 

bezrobotnych osób do 25 roku Ŝycia stanowiła 19,25% ogółu zarejestrowanych bezrobotnych. 

Największą liczbę osób bezrobotnych stanowiły osoby długotrwale bezrobotne w liczbie 

2636. W III kwartale 2008 roku w ewidencji urzędu pracy zarejestrowanych było 948 

bezrobotnych powyŜej 50 roku Ŝycia. (dane PUP w Opocznie stan do 30 września 2008 roku) 
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Według danych Powiatowego Urzędu Pracy w Opocznie wśród bezrobotnych znaczną 

część stanowiły osoby zamieszkujące tereny wiejskie – 67,25% ogółu bezrobotnych. (dane 

PUP w Opocznie stan do 30 września 2008 roku)1 

 

II.  ZAGADNIENIA METODOLOGICZNE 

 

W badaniu zastosowano metodę wywiadu bezpośredniego. Uzasadnione jest to tym, iŜ 

metoda ta polega na ścisłym współdziałaniu ze sobą badającego i respondenta i uzyskaniu 

odpowiedzi na stawiane pytania ankietera. Metoda ta pozwala na zgromadzenie wiedzy  

o atrybutach strukturalnych, dynamice zjawisk, opiniach i poglądach zbiorowości, nasilaniu 

się i kierunku rozwoju określonych zjawisk w oparciu o specjalnie dobraną grupę 

reprezentującą populację generalną. 

W przedmiotowym badaniu zastosowany został typ wywiadu – wywiad indywidualny 

face to face. 

Narzędziem badawczym zaś był kwestionariusz wywiadu (skategoryzowany).  

Aby zapewnić kompleksowość badań, zostały opracowane 2 kwestionariusze wywiadu: dla 

przedsiębiorców z powiatu opoczyńskiego oraz dla dyrektorów lub wice-dyrektorów – szkół 

ponadgimnazjalnych z powiatu opoczyńskiego. 

 

 Celem głównym badania było opracowanie prognozy zatrudnienia na lokalnym rynku pracy 

Powiatu Opoczyńskiego na lata 2008-2015 w poszczególnych działach gospodarki. Prognoza 

została opracowana na podstawie określenia, zdiagnozowania potrzeb pracodawców odnośnie 

kwalifikacji, umiejętności pracowniczych, stopnia zainteresowania zatrudnieniem osób 

bezrobotnych znajdujących się w szczególnej sytuacji na rynku pracy, a tym samym 

stworzenie listy zawodów poszukiwanych przez podmioty funkcjonujące na terenie powiatu. 

Badanie uzupełnia analiza istniejącego systemu szkolnictwa na poziomie szkół 

ponadgimnazjalnych pod kątem dopasowania oferty edukacyjnej do obecnych i przyszłych 

potrzeb lokalnego rynku pracy.  

 

 
                                                           
1 Plan Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013 
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Cele szczegółowe badania przewidywały: 

� analizę sytuacji na lokalnym rynku pracy – jego dynamiki oraz kierunków zmian, 

� zbadanie sytuacji gospodarczej przedsiębiorstw działających na lokalnym rynku pracy  

z wyszczególnieniem podziału administracyjnego powiatu tj. miasta i gminy: 

- charakterystykę kondycji ekonomicznej badanych przedsiębiorstw, 

- analizę planów rozwojowych i inwestycyjnych w latach 2008-2015, badanych 

podmiotów gospodarczych w powiązaniu z planami dotyczącymi poziomu 

zatrudniania w powiecie oraz poza granicami powiatu, 

� zbadanie planów zatrudnieniowych przedsiębiorstw działających na lokalnym rynku 

pracy z wyszczególnieniem podziału administracyjnego powiatu: 

- jakościowo – ilościowy opis obsadzanych stanowisk pracy (szczegółowa 

charakterystyka wymagań co do kompetencji przyszłych pracowników m.in. poziom 

oraz kierunek wykształcenia, umiejętności specjalistyczne, znajomość języków 

obcych, obsługi komputera oraz doświadczenie zawodowe) – konstrukcja poŜądanych 

profili zawodowych, 

- identyfikacja przyczyn dotyczących zwiększania zatrudnienia przez podmioty, 

- charakterystyka wymagań co do kompetencji osób bezrobotnych: poziomu oraz 

kierunku wykształcenia, umiejętności specjalistycznych, znajomości języków obcych, 

obsługi komputera, 

- identyfikacja oczekiwanej przez pracodawców tematyki i zakresu szkoleń, które 

powinni posiadać kandydaci do zatrudnienia, 

- oszacowanie odsetka firm zainteresowanych zatrudnieniem osób bezrobotnych 

znajdujących się w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy w tym: osób powyŜej 

50 roku Ŝycia, kobiet, młodzieŜy do 25 roku Ŝycia, osób długotrwale bezrobotnych 

oraz osób niepełnosprawnych, 

- określenie, na ile firma jest zainteresowana skorzystaniem z oferowanych przez PUP 

instrumentów rynku pracy mających na celu przeciwdziałanie bezrobociu w tym: 

prace interwencyjne, refundacja kosztów wyposaŜenia lub doposaŜenia stanowiska 

pracy dla skierowanego bezrobotnego, umów dotyczących organizacji staŜy, 

przygotowania zawodowego w miejscu pracy, 

- identyfikacja podmiotów gospodarczych zagroŜonych likwidacją lub redukcją 

poziomu zatrudnienia (główne przyczyny dotyczące redukcji zatrudnienia), 
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- wskazanie oczekiwań ze strony przedsiębiorców co do form pomocy i współpracy ze 

strony PUP w Opocznie, 

� analizę adekwatności kierunków kształcenia w szkołach ponadgimnazjalnych do 

obecnych i przyszłych wymagań lokalnego rynku pracy poprzez: 

- uzyskanie informacji na temat kierunków kształcenia w szkołach 

ponadgimnazjalnych z terenu Powiatu Opoczyńskiego, planach dotyczących zmian  

w kierunkach kształcenia, 

- określenie moŜliwości dopasowania w perspektywie lat 2008-2015 kierunków 

kształcenia do potrzeb lokalnego rynku pracy, 

- wskazanie oczekiwań ze strony szkół co do form pomocy i współpracy ze strony 

PUP w Opocznie.  

Przeprowadzone badanie miało na celu ustalenie przyczyn bezrobocia długofalowego, 

określenie przeszkód ograniczających oraz uniemoŜliwiających dostęp do pracy osobom 

długotrwale bezrobotnym oraz określenie przyszłych kierunków kształcenia w szkołach  

w powiecie opoczyńskim.  

 

1. Zakres podmiotowy i przestrzenny badań 

W badaniu wzięli udział następujący respondenci z terenu powiatu opoczyńskiego: 

- 519 przedsiębiorców z sektora mikro i małych przedsiębiorstw, 

- 21 przedsiębiorców z sektora średnich i duŜych przedsiębiorstw, 

- wszyscy dyrektorzy/wice – dyrektorzy  szkół ponadgimnazjalnych publicznych  

i niepublicznych. 

Powiat Opoczyński cechuje rolniczo-przemysłowy charakter. Gospodarkę powiatu 

stanowi całokształt prowadzonej działalności gospodarczej regionu. Podział gospodarki 

powiatu wyróŜnia trzy sfery działalności: rolnictwo, przemysł i usługi.  

Istotne znaczenie dla gospodarki powiatu mają surowce mineralne, poniewaŜ 

największe zakłady produkcyjne powiatu opierają swoją działalność właśnie na surowcach. 

Wyroby ceramiczne i kleje stanowią podstawowe produkty regionu. Według danych Urzędu 

Statystycznego w Łodzi na terenie powiatu opoczyńskiego na koniec 2007 r. funkcjonowało 

4701 podmiotów gospodarki narodowej zarejestrowane w rejestrze REGON, w tym 230 

podmiotów sektora publicznego oraz 4471 podmiotów sektora prywatnego. 

Znacząca większość podmiotów gospodarczych prowadzących działalność produkcyjną 

skupiona jest na terenie miasta i gminy Opoczno, gdzie istnieje ponad połowa 
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funkcjonujących w powiecie podmiotów gospodarczych (wg Planu Rozwoju Lokalnego 

Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013). 

 

2. Metoda doboru próby 

W analizie empirycznej zastosowano badanie o charakterze całościowym, do udziału   

w badaniach zaproszono przedsiębiorców oraz dyrektorów/wice-dyrektorów szkół 

ponadgimnazjalnych. Wywiady z przedsiębiorcami i dyrektorami szkół były przeprowadzane 

przez grupę przeszkolonych ankieterów, którzy przeprowadzili wywiady z dobraną za 

pomocą operatu losowania próbą badawczą składającą się z 540 przedsiębiorców i 35 

dyrektorów szkół ponadgimnazjalnych (wszystkie szkoły ponadgimnazjalne z powiatu 

opoczyńskiego). 

Próba, aby była rzetelna wymaga 5% badanej populacji, jednakŜe ze względu na to, iŜ 

istnieje obawa odmowy uczestnictwa w badaniu przedsiębiorców, próbę ustalono na poziomie 

10% aby zapewnić minimum 5% udziału respondentów.  

Próba reprezentatywna została wyłoniona w sposób losowy, gdyŜ tylko w ten sposób 

badanie empiryczne będzie cechowała wysoka trafność zewnętrzna. Losowość próby 

statystycznej nie tylko sprzyja uzyskiwaniu prób reprezentatywnych, ale umoŜliwia ponadto 

wnioskowanie populacji oparte na gruncie rachunku prawdopodobieństwa, pozwalającego na 

ocenę dokładności wnioskowania. W związku z tym, iŜ jest to populacja skończona, próba  

z niej pobrana będzie próbą złoŜoną powstałą z posłuŜenia się schematami losowania 

systematycznego indywidualnego. Losowanie to, zwane inaczej schematem losowania co  

k-element jest proste technicznie do przeprowadzenia, gdyŜ nie wymaga uŜycia tablic liczb 

losowych, co ułatwia oraz wydatnie skraca czas przeznaczony na pobór próby. Dobrana  

w ten sposób próba umoŜliwiła przeprowadzenie rzetelnych  badań i dokonania odpowiednich 

analiz na podstawie których sporządzono niniejszy raport.  
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III.   WYNIKI  PRZEPROWADZONYCH  BADA Ń  

 

III.1. BADANIA W ŚRÓD PRZEDSIĘBIORCÓW  

 

1. CHARAKTERYSTYKA BADANEJ ZBIOROWO ŚCI 

 

Ogółem w badaniach uczestniczyło 540 pracodawców działających na lokalnym rynku, 

w tym 519 mikro i małych przedsiębiorstw oraz 21 średnich i duŜych.2 Pod względem formy 

prawnej prowadzonej działalności, w badanej zbiorowości dominowały osoby fizyczne 

(77,4%) – Tabela 3.   

Ponad połowa  (55,9%) badanych firm zlokalizowana jest w mieście Opoczno. 10,4% 

firm działa w Drzewicy. Najmniej firm funkcjonuje na terenie gminy ParadyŜ (1,3%). – 

Tabela 4.   

 

Tabela 3. Jaka jest forma prawna przedsiębiorstwa? 

Forma prawna Częstość Procent 
osoba fizyczna 418 77,4 
spółka cywilna 22 4,1 
spółka z o.o. 21 3,9 
spółka jawna 20 3,7 
spółdzielnia 9 1,7 
spółka akcyjna 6 1,1 
jednostka Urzędu Miasta 1 0,2 
brak  odpowiedzi 43 8,0 
Ogółem 540 100,0 

      Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  
 

 

 

 

 
 
                                                           
2 Zgodnie z art. 104 - 106 Ustawy z dnia 2 lipca 2004 roku o swobodzie działalności gospodarczej (Dz. U. z 2004 r., Nr. 173 
poz. 1807) za mikro przedsiębiorcę uznaje się przedsiębiorcę, który w co najmniej jednym z dwóch ostatnich lat obrotowych 
zatrudniał średniorocznie mniej niŜ 10 pracowników, za małego przedsiębiorcę uznaje się przedsiębiorcę, który w co 
najmniej jednym z dwóch ostatnich lat obrotowych  zatrudniał średniorocznie mniej niŜ 50 pracowników, za średniego 
przedsiębiorcę uznaje się przedsiębiorcę, który w co najmniej jednym z dwóch ostatnich lat obrotowych zatrudniał 
średniorocznie mniej niŜ 250 pracowników. 
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Tabela 4. W jakiej miejscowości zlokalizowana jest firma?  
 Częstość Procent 
Miasto Opoczno 302 55,9 
Gmina Drzewica 56 10,4 
Gmina Opoczno 51 9,4 
Gmina Poświętne 30 5,6 
Gmina Sławno 29 5,4 
Gmina śarnów 26 4,8 
Gmina Białaczów 21 3,9 
Gmina Mniszków 8 1,5 
Gmina ParadyŜ 7 1,3 
Brak odpowiedzi 10 1,9 
Ogółem 540 100,0 

                 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 
 

Najwięcej, bo niespełna 62 % badanych firm naleŜy do sekcji G (Handel hurtowy  

i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych). 6,7% firm to podmioty działające  

w ramach sekcji S (Pozostała działalność usługowa). Najmniejsza ilość firm działa w ramach 

sekcji B (Górnictwo i wydobywanie – 0,2%), w ramach sekcji L (Działalność związana  

z obsługą rynku nieruchomości – 0,2%), w ramach sekcji N (Działalność w zakresie usług 

administrowania i działalność wspierająca – 0,2%) oraz w ramach sekcji Q (Opieka 

zdrowotna i pomoc społeczna – 0,2%).  Pozostały szczegółowy rozkład przedstawia – 

Tabela5. 
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Tabela 5. Jaka jest branŜa wg PKD? 
BranŜa Częstość Procent 
sekcja G  Handel hurtowy i detaliczny; naprawa pojazdów 
samochodowych, włączając motocykle 

334 61,9 

odmowa udzielenia odpowiedzi 89 16,5 
sekcja S Pozostała działalność usługowa 36 6,7 
sekcja C Przetwórstwo przemysłowe 23 4,3 
sekcja I Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami 
gastronomicznymi 

22 4,1 

sekcja F Budownictwo 9 1,7 
sekcja M Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna 9 1,7 
sekcja H Transport i gospodarka magazynowa 4 0,7 
sekcja J Informacja i komunikacja 4 0,7 
sekcja K Działalność finansowa i ubezpieczeniowa 3 0,6 
sekcja P Edukacja 3 0,6 
sekcja B Górnictwo i wydobywanie  1 0,2 
sekcja L Działalność związana z obsługą rynku 
nieruchomości 

1 0,2 

sekcja N Działalność w zakresie usług administrowania i 
działalność wspierająca 

1 0,2 

sekcja Q Opieka zdrowotna i pomoc społeczna 1 0,2 
Ogółem 540 100,0 

           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 

 

Aby zapewnić rzetelność badań wywiady były przeprowadzone wśród właścicieli firm 

(87% respondentów). W przypadku nieobecności właściciela firmy lub przy jego wyraźnym 

wskazaniu badania były przeprowadzone równieŜ wśród współwłaścicieli (2,2% 

respondentów), wśród prezesów (2,0% respondentów), wśród kierowników (4,8% 

respondentów), wśród dyrektorów (0,9% respondentów), wśród członków zarządu (0,7% 

respondentów), wśród pełnomocników właścicieli (0,4% respondentów) oraz wśród wice-

prezesów (1,9% respondentów) – Tabela 6.  
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Tabela 6. Jakie jest Pana/Pani stanowisko w firmie? 

Stanowisko  Częstość Procent 

właściciel 470 87,1 

kierownik 26 4,8 

współwłaściciel 12 2,2 

prezes 11 2,0 

wice-prezes 10 1,9 

dyrektor 5 0,9 

członek zarządu 4 0,7 

referent ds. pracowniczych - pełnomocnik właściciela 2 0,4 

Ogółem 540 100,0 
               Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 

 

Wśród respondentów reprezentowane były wszystkie kategorie wiekowe. Jak wynika  

z badań stanowiska kierownicze zajmują osoby w przedziale wiekowym od 35 do 44 lat (30% 

ankietowanych), osoby w wieku od 45 do 54 lat stanowiły 29,4% ankietowanych. 

Najmniejszą część  z grupy respondentów stanowiły osoby w wieku od 18 do 24 lat a ich 

liczba wynosiła 14 osób (2,6% ogółu ankietowanych). – Tabela 7.    

 

Tabela 7. Ile ma Pan/Pani lat? 

Wiek Częstość Procent 
35 – 44 162 30,0 
45 – 54 159 29,4 
25 – 34 105 19,4 
55 - 59 lat i więcej 79 14,6 
18 – 24 14 2,6 
brak odpowiedzi 21 3,9 
Ogółem 540 100,0 

           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 

Kierownicze stanowiska wśród przedsiębiorców zajmują najczęściej osoby  

z wykształceniem średnim – stanowiły one największą grupę respondentów - 54,8% oraz  

z wykształceniem wyŜszym – bez uwzględnienia stopnia (23,5%). Wykształcenie 

podstawowe posiada jedynie 3,5% ankietowanych – Tabela8.  
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Tabela 8. Jakie ma Pan/Pani wykształcenie?   
Wykształcenie Częstość Procent 
średnie 296 54,8 
wyŜsze- nie uwzględniono stopnia 127 23,5 
zawodowe 86 15,9 
podstawowe 19 3,5 
wyŜsze  5 0,9 
policealne 2 0,4 
brak odpowiedzi 5 0,9 
Ogółem 540 100,0 

         Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
 

 

Ze względu na rodzaj obsługiwanego przez firmy rynku, największy udział stanowią 

firmy prowadzące działalność gospodarczą na lokalnym rynku – w bezpośrednim otoczeniu 

(55,1%). Najmniej firm obsługuje światowy rynek i stanowią one jedynie 0,4% ogółu 

funkcjonujących firm na terenie powiatu opoczyńskiego. Szczegółowy rozkład został 

przedstawiony w – Tabeli 9, oraz na  Wykresie 1. 

 

Tabela 9. Jaki rynek obsługuje/zaopatruje Pana/Pani firma|? 
Obsługiwany rodzaj rynku  Częstość  Procent 
lokalny - w bezpośrednim otoczeniu 376 55,1 
regionalny - teren powiatu 135 19,8 
krajowy    74 10,9 
regionalny - teren województwa 72 10,6 
międzynarodowy - transakcje z kilkoma państwami (od 5 i więcej) 9 1,3 
międzynarodowy - transakcje z kilkoma państwami (2-4) 8 1,2 
międzynarodowy - transakcje z jednym państwem 5 0,7 
światowy - wymiana dóbr i usług na obszarze całego świata  3 0,4 
Ogółem 682 100,0 
*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź  
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Wykres 1. Rodzaj rynku obsługiwanego przez firmy

   Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

Podsumowując, naleŜy zauwa

• ponad połowa  (55,9%) 

• najwięcej, bo niespełna 62% badanych firm nale

i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych),

• najliczniejszą część respondentów  stanowiły osoby w wieku od 35 do 44 lat (30%

ankietowanych), osoby w wieku od 45 do 54 lat stanowiły 29,4% ankietowanych,

• pod względem wykształcenia w

z wykształceniem średnim (54,8%),

• zdecydowana większość

dochody do 30 000 zł, 

• ze względu na rodzaj obsługiwanego przez firmy rynku, najwi

firmy prowadzące działalno

 

 

 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00% 55,10%

19,80%

14 

Rodzaj rynku obsługiwanego przez firmy 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

Ŝy zauwaŜyć, iŜ: 

ponad połowa  (55,9%) badanych firm zlokalizowana jest w Mieście Opoczno,

cej, bo niespełna 62% badanych firm naleŜy do sekcji G (Handel hurtowy 

i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych), 

ęść respondentów  stanowiły osoby w wieku od 35 do 44 lat (30%

ankietowanych), osoby w wieku od 45 do 54 lat stanowiły 29,4% ankietowanych,

dem wykształcenia wśród respondentów największą grupę

średnim (54,8%), 

kszość (288 osób – 53,3% ankietowanych) wskazała, 

 

du na rodzaj obsługiwanego przez firmy rynku, największy udział stanowi

ce działalność gospodarczą na lokalnym rynku.  

19,80%

10,90%
14,20%

lokalny w bezpośrednim 
otoczeniu

regionalny 
powiatu

krajowy

pozostałe

 

ście Opoczno, 

y do sekcji G (Handel hurtowy  

 respondentów  stanowiły osoby w wieku od 35 do 44 lat (30% 

ankietowanych), osoby w wieku od 45 do 54 lat stanowiły 29,4% ankietowanych, 

 grupę stanowiły osoby 

53,3% ankietowanych) wskazała, iŜ osiągają oni 

ększy udział stanowią 

lokalny w bezpośrednim 

regionalny - teren 
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2. SYTUACJA GOSPODARCZA PRZEDSIĘBIORSTW DZIAŁAJ ĄCYCH NA 

LOKALNYM RYNKU PRACY  

 

Kolejna część badania miała na celu określenie kondycji ekonomicznej badanych 

przedsiębiorstw, a takŜe określenie ich planów rozwojowych i inwestycyjnych.  

Z grupy 540 respondentów na pytanie dotyczące dochodów finansowych 142 osoby nie 

udzieliły odpowiedzi. Zdecydowana większość (288 osób – 53,3% ankietowanych) wskazała, 

iŜ osiągają oni dochody do 30 000 zł. Jedynie 1,9% respondentów osiąga dochody powyŜej 

501 000 zł – Tabela 10. 

 

Tabela 10. Jaki jest dochód finansowy Pana/Pani firmy? 

Dochód Częstość Procent 
do 30 000 zł 288 53,3 
od 31 000 zł do 50 000 zł 68 12,6 
od 51 000 zł do 100 000 zł 20 3,7 
od 101 000 zł do 500 000 zł 12 2,2 
powyŜej 501 000 zł 10 1,9 
brak odpowiedzi 142 26,3 
Ogółem 540 100,0 

             Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 

Na pytanie dotyczące zagroŜenia firmy upadkiem, zdecydowana większość 

respondentów (89,8%) zadeklarowała, iŜ ich firma nie jest zagroŜona upadkiem. Jedynie 54 

respondentów wskazało taką moŜliwość – Tabela 11, Wykres 2.  

Wysoki procent wskazań (blisko 90%) pokazuje, iŜ pracodawcy z opoczyńskiego rynku 

pracy, odczuwa stabilną pozycję własnej firmy/przedsiębiorstwa. Pomimo odczuwalnego 

spowolnienia gospodarczego. Świadczy to o duŜym poziomie optymizmu, pozwalającego 

lepiej kierować własnym przedsiębiorstwem.  

 

Tabela 11.  Czy Pani/Pana firma jest zagroŜona upadkiem/likwidacją? 
 Częstość Procent 
nie 485 89,8 
tak 54 10,0 
brak odpowiedzi 1 0,2 
Ogółem 540 100,0 

        Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 



 

Wykres 2. ZagroŜenie firmy upadkiem b

    Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Ankietowani, którzy stwierdzili, i

następujące przesłanki świadcz

respondentów), obciąŜenia podatkowo

(22,4% respondentów), brak mo

dzierŜawy (3,5 % respondentów), brak 

w poszukiwanych zawodach (1,2%), „szara strefa” (1,2%) 

Wymienione przez respondentów zagro

w badaniach ogólnopolskich. Niepokoj

brak rynku zbytu (22,4%), co mo

potrzeb. Ich przewidywanym efektem mo

zmiana profilu działalności lub te
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enie firmy upadkiem bądź likwidacją 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Ankietowani, którzy stwierdzili, iŜ ich firma jest zagroŜona upadkiem wskazali 

wiadczące o upadku/likwidacji firmy: duŜa konkurencja (31,8% 

enia podatkowo-socjalne (30,6% respondentów), brak rynku zbytu 

espondentów), brak moŜliwości rozwoju firmy (7,1% respondentów), du

awy (3,5 % respondentów), brak środków (2,4% respondentów), brak absolwentów 

w poszukiwanych zawodach (1,2%), „szara strefa” (1,2%) – Tabela 12. 

Wymienione przez respondentów zagroŜenia są typową grup

w badaniach ogólnopolskich. Niepokojący moŜe być jedynie wskazywany przez badanych 

brak rynku zbytu (22,4%), co moŜe świadczyć o złym lub teŜ błędnym rozpoznaniu lokalnych 

zewidywanym efektem moŜe być (ale nie musi) ograniczenie produkcji, 

ci lub teŜ likwidacja firmy.   

10,00%

0,20%

tak

nie

brak odpowiedzi

 

ona upadkiem wskazali 

a konkurencja (31,8% 

socjalne (30,6% respondentów), brak rynku zbytu 

ci rozwoju firmy (7,1% respondentów), duŜe koszty 

rodków (2,4% respondentów), brak absolwentów  

 grupą wskazywaną  

 jedynie wskazywany przez badanych 

dnym rozpoznaniu lokalnych 

 (ale nie musi) ograniczenie produkcji, 

brak odpowiedzi
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Tabela 12.  Jakie przesłanki wskazują, Ŝe firma jest zagroŜona upadkiem/likwidacją? 
 Częstość Procent 
duŜa konkurencja 27 31,8 
obciąŜenia podatkowo - socjalne 26 30,6 
brak rynku zbytu 19 22,4 
brak moŜliwości rozwoju firmy 6 7,1 
duŜe koszty dzierŜawy 3 3,5 
brak środków 2 2,4 
brak absolwentów w poszukiwanych zawodach 1 1,2 
"szara strefa" 1 1,2 
Ogółem 85 100,0 

                  Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

W związku z niekorzystną sytuacją ekonomiczną część firm z powiatu opoczyńskiego 

decyduje się na podjęcie działań mających na celu poprawę swojej sytuacji na lokalnym 

rynku. Do najczęstszych czynności podejmowanych przez firmy naleŜy zaliczyć: redukcję 

zatrudnienia w swoich firmach (33,8% respondentów), zmianę branŜy (15,6%) ograniczenie 

produkcji (13% respondentów), zmianę wymiaru czasu pracy pracownikom z całego etatu ¾ 

etatu (13%) . Szczegółowy rozkład został przedstawiony w Tabeli 13 oraz na Wykresie 3.    

 

Tabela 13. Czy w związku z kryzysem gospodarczym zamierza Pan/Pani? 
 Częstość Procent 
redukować etaty 26 33,8 
zmienić branŜę 12 15,6 
zmienić pracownikom wymiar czasu pracy z całego etatu na 3/4 etatu 10 13,0 
ograniczyć produkcję 10 13,0 
zmienić pracownikom wymiar czasu pracy z całego etatu na 1/2 etatu 7 9,1 
ograniczyć rynek zbytu 5 6,5 
wysłać pracowników na urlopy bezpłatne 4 5,2 
ograniczyć zakres usług 3 3,9 
Ogółem 77 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
 

 
 
 

 

 

 

 

 



 

Wykres 3. Sposoby przedsiębiorców na walk

    Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Większość respondentów z powiatu opoczy

przeciętną (62%). Blisko 2% ankietowanych wskazało, i

Jedynie 1,3% ankietowanych wskazało, i

wynika, iŜ sytuacja gospodarcza na lokalnym rynku przedsi

niekorzystnym zmianom w wyniku 

 

Tabela 14. Jaka jest kondycja Pana/Pani

 
Przeciętnie 
Dobrze 
Źle 
Bardzo dobrze 
Bardzo źle 
Brak odpowiedzi 
Ogółem 

                Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

 

 

 

9,1%
5,2%

33,8%

ograniczyć produkcję

ograniczyć rynek zbytu

zmienić czas pracy na 3/4 etatu

wysłać pracowników na bezpłatne urlopy
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ębiorców na walkę z kryzysem gospodarczym 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 respondentów z powiatu opoczyńskiego ocenia kondycję

 (62%). Blisko 2% ankietowanych wskazało, iŜ kondycja ich firm jest bardzo dobra. 

Jedynie 1,3% ankietowanych wskazało, iŜ kondycja ich firmy jest bardo zła. Z danych

 sytuacja gospodarcza na lokalnym rynku przedsiębiorczości nie uległa a

niekorzystnym zmianom w wyniku światowego kryzysu – Tabela  14, Wykres 4

Jaka jest kondycja Pana/Pani firmy w regionie? 

Częstość Procent 
335 62,0 
133 24,6 
52 9,6 
10 1,9 
7 1,3 
3 0,6 

540 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

13,0% 3,9%

6,5%

15,6%

13,0%

ograniczyć zakres usług

zmienić branżę

zmienić czas pracy na 3/4 etatu zmienić czas pracy na 1/2 etatu

wysłać pracowników na bezpłatne urlopy redukować etaty

 

skiego ocenia kondycję swojej firmy jako 

 kondycja ich firm jest bardzo dobra. 

 kondycja ich firmy jest bardo zła. Z danych tych 

ści nie uległa aŜ tak 

Tabela  14, Wykres 4. 

zmienić czas pracy na 1/2 etatu



 

Wykres 4. Ocena kondycji firm pracodawców w 

    Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

W zakresie prowadzonej działalno

(59,1%) wskazała, iŜ ich firma jest stabilna na rynku. Jako zagro

najczęściej wskazywali konkurencj

ich firma w regionie jest firmą konkurencyjn

 

Tabela 15. Czy w zakresie prowadzonej działalno
 
stabilna na rynku 
zagroŜona konkurencją 
konkurencyjna na rynku 
zagroŜona upadkiem 
zagroŜona ograniczeniem obszaru działalno
zagroŜona zmniejszeniem zakresu prowadzonej działalno
brak odpowiedzi 
Ogółem 
 *ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewa
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 
 

 

 

 

Bardzo dobrze Dobrze
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Ocena kondycji firm pracodawców w regionie  

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

W zakresie prowadzonej działalności w regionie zdecydowana większo

 ich firma jest stabilna na rynku. Jako zagroŜenie dla firmy respondenci 

ciej wskazywali konkurencję (25,8%). Blisko 10% ankietowanych zadeklarował

ą konkurencyjną – Tabela 15, Wykres 5.     

zy w zakresie prowadzonej działalności w regionie Pana/Pani firma jest?
Częstość 

344 
150 
54 
22 

ona ograniczeniem obszaru działalności 4 
ona zmniejszeniem zakresu prowadzonej działalności 3 

5 
582 

 do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowied
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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Wykres 5. Sytuacja Pana/Pani firmy

 Źródło: Opracowanie własne na podstawie 
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Pana/Pani firmy w zakresie prowadzonej działalności w regionie

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

24,5% z badanej grupy pracodawców z powiatu opoczyńskiego nie widzi mo

rozwoju swoich firm. Z drugiej strony, prawie taka sama ilość pracodawców chce rozwija

swoje firmy w regionie przez rozszerzenie działalności – Tabela 16. 
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Tabela 16. Jakie są moŜliwości rozwoju Pana/Pani firmy w regionie? 
 Częstość Procent 
nie widzę moŜliwości rozwoju 192 24,5 
rozszerzenie działalności 180 23,0 
zatrudnienie większej liczby pracowników 126 16,1 
nawiązanie nowych kontaktów handlowych 123 15,7 
pozyskanie dotacji z UE, budŜetu państwa 97 12,4 
współpraca z lokalnymi przedsiębiorcami 18 2,3 
współpraca z lokalnymi władzami 15 1,9 
zmienić branŜę 3 0,4 
nie wiem 3 0,4 
brak planów 2 0,3 
modernizacja 2 0,3 
reklama 2 0,3 
brak potrzeby rozwoju 2 0,3 
zwiększenie obrotów 2 0,3 
mniejsze zamówienia towarów 1 0,1 
wprowadzenie nowości, innowacji usług 1 0,1 
rozbudowa lokali 1 0,1 
brak odpowiedzi 14 1,8 
Ogółem 784 100,0 

         *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź    
         Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Niepokojącym wydaje się fakt, iŜ jedynie 107 respondentów (19,8% ogółu 

ankietowanych) zna programy unijne, z których moŜna pozyskać dotacje na rozwój firmy. AŜ 

430 respondentów (79,6% ankietowanych) zadeklarowało, iŜ nie orientuje się z jakich 

programów moŜna skorzystać w celu pozyskania dotacji na rozwój swojej firmy. Okazuje się, 

iŜ mimo kampanii reklamowej na rzecz pozyskiwania środków z Unii Europejskiej 

świadomość lokalnej społeczności w tym zakresie jest niewielka – Tabela 17, Wykres 6. 

Tak wysoki procent wskazań na „nie” (ok. 80%) świadczy o tym, iŜ potrzebna jest 

modyfikacja dotychczasowych kampanii medialno-reklamowych, aby przedsiębiorcy byli 

lepiej zorientowani w tym, z jakich środków i form pomocowych ze strony Unii Europejskiej 

mogą skorzystać.  

 

Tabela 17. Czy zna Pan/Pani programy unijne w ramach których moŜna pozyskać dotacje na 
rozwój firmy (nowe inwestycje)? 

 Częstość Procent 
nie 430 79,6 
tak 107 19,8 
brak odpowiedzi 3 0,6 
Ogółem 540 100,0 

            Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 



 

Wykres 6. Znajomość programów unijnych
rozwój firmy (nowe inwestycje)

  Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Respondenci, którzy zadeklarowali, i

pozyskać dotacje na rozwój firmy (nowe inwestycje) w wi

wymienić nazw programów unijnych, z których mogliby skorzysta

Największą znajomością programów unijnych w

Rozwoju Obszarów Wiejskich, gdy

wśród respondentów (6,4%). Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia 
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 programów unijnych w ramach których moŜna pozyska
rozwój firmy (nowe inwestycje) 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Respondenci, którzy zadeklarowali, iŜ znają programy unijne, z których mo

 dotacje na rozwój firmy (nowe inwestycje) w większej mierze nie potrafi

 nazw programów unijnych, z których mogliby skorzystać (36,4% respondentów). 

 programów unijnych wśród ankietowanych cieszył si

Rozwoju Obszarów Wiejskich, gdyŜ to właśnie ten program otrzymał najwi

ród respondentów (6,4%). Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia 

79,60%

0,60%

tak

nie

brak odpowiedzi

na pozyskać dotacje na 

 

 programy unijne, z których moŜna 

kszej mierze nie potrafią 

 (36,4% respondentów). 

ród ankietowanych cieszył się Program 

nie ten program otrzymał najwięcej wskazań 

ród respondentów (6,4%). Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia – Tabela 18.  

brak odpowiedzi
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Tabela 18. Jakie zna Pan/Pani programy unijne w ramach, których moŜna pozyskać dotacje 
na rozwój firmy?  
 Częstość Procent 
zna, ale nie potrafi wymienić jakie 40 36,4 
Program Rozwoju Obszarów Wiejskich Europy 7 6,4 
RPO Woj. Łódzkiego 2007-2013 6 5,5 
POKL 6 5,5 
EFS 6 5,5 
RPO 3 2,7 
Ponowny start 3 2,7 
"Infrastruktura i Środowisko" (ZPORR) 2 1,8 
Tworzenie nowych miejsc pracy 2 1,8 
Dofinansowanie do pracownika 2 1,8 
Narodowa Strategia Spójności  1 0,9 
1201 1 0,9 
Innowacyjna Gospodarka 1 0,9 
PHARE 1 0,9 
PO14 1 0,9 
ZPORR 1 0,9 
rozpoczęcie działalności gospodarczej 1 0,9 
brak odpowiedzi 26 23,6 
Ogółem 110 100 
 *ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 107, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Podsumowując, naleŜy zaznaczyć, iŜ: 

• sytuacja przedsiębiorstw na lokalnym rynku jest stabilna, 

• zdecydowana większość respondentów (89,8%) zadeklarowała, Ŝe ich firma nie jest 

zagroŜona upadkiem, 

• w związku z niekorzystną sytuacją ekonomiczną część firm z powiatu opoczyńskiego 

decyduje się na podjęcie działań mających na celu poprawę swojej sytuacji na 

lokalnym rynku. Do najczęstszych czynności podejmowanych przez firmy naleŜy 

zaliczyć: redukcję zatrudnienia w swoich firmach (33,8% respondentów), 

• jedynie 107 respondentów (19,8% ogółu ankietowanych) zna programy unijne,  

z których moŜna pozyskać dotacje na rozwój firmy, 

• respondenci, którzy zadeklarowali, iŜ znają programy unijne, z których moŜna 

pozyskać dotacje na rozwój firmy (nowe inwestycje) w większej mierze nie potrafią 

wymienić nazw programów unijnych, z których mogliby skorzystać (36,4% 

respondentów), 

• 24,5% z badanej grupy pracodawców z powiatu opoczyńskiego nie widzi moŜliwości 

rozwoju swoich firm w regionie. 
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3. PLANY ZATRUDNIENIOWE PRZEDSI ĘBIORSTW DZIAŁAJ ĄCYCH NA 

LOKALNYM RYNKU PRACY 

 

W tej części raportu zostaną zaprezentowane plany zatrudnieniowe przedsiębiorstw 

działających na lokalnym rynku pracy. 

Pracodawcy zapytani o stopę bezrobocia w zdecydowanej większości stwierdzili, iŜ stopy 

bezrobocia nie znają (83,3%). Jedynie 15,9% respondentów zadeklarowało, iŜ zna stopę 

bezrobocia w powiecie opoczyńskim – Tabela 19.  

Słaba znajomość stopy bezrobocia moŜe świadczyć o tym, iŜ pracodawcy zajęci 

prowadzeniem własnego przedsiębiorstwa, nie interesują się tym, co dzieje się na lokalnym 

rynku pracy, pomimo tego, Ŝe jest to informacja o znaczeniu fundamentalnym przy 

prowadzeniu własnej działalności gospodarczej.  

 

Tabela 19. Czy zna Pan/Pani stopę bezrobocia w powiecie opoczyńskim? 
 Częstość Procent 
nie 450 83,3 
tak 86 15,9 
brak odpowiedzi 4 0,7 
Ogółem 540 100,0 

                       Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
 

 
 

 Wśród respondentów, którzy wskazali, iŜ znają stopę bezrobocia w powiecie 

opoczyńskim (86 osób), 37 respondentów udzieliło prawidłowej odpowiedzi wskazując 

wartość 13,2%, bowiem  właśnie tyle wynosi stopa bezrobocia. 3 – Tabela 20.   

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
3 Dane wg PUP w Opocznie. 
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 Tabela 20. Jaka jest wysokość stopy bezrobocia w powiecie opoczyńskim?  

 Częstość Procent 
11 - 15% 37 43,0 
16 - 20% 18 20,9 
6 - 10% 18 20,9 
36-40% 4 4,7 
46-50% 3 3,5 
26 - 30% 2 2,3 
31-35% 2 2,3 
21 - 25% 1 1,2 
56-60% 1 1,2 
Ogółem 86 100,0 

           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
 

 

Na wstępie badania poproszono respondentów o odpowiedź na pytanie dotyczące 

struktury wykształcenia osób zatrudnionych w ich firmach. Okazuje się, iŜ najwięcej osób 

spośród pracowników firm z powiatu opoczyńskiego posiada wykształcenie średnie ogólne 

(62,0%). 29,8 % respondentów wskazało, iŜ posiadają oni w sowich szeregach osoby  

z wykształceniem wyŜszym. 20,7% ankietowanych określiło, iŜ w swoich firmach posiada 

pracowników z wykształceniem policealnym i średnim zawodowym. 33,1% respondentów 

wskazało, iŜ posiada w swojej firmie pracowników z wykształceniem zasadniczym 

zawodowym. 

Jedynie 5,6% respondentów zadeklarowało, iŜ posiada wśród swoich pracowników 

osoby z wykształceniem podstawowym. 5,7% ankietowanych wskazało, iŜ wśród swoich 

pracowników posiada osoby z wykształceniem innym niŜ wskazane powyŜej – Tabela 21, 

Wykres 7. 

 

Tabela 21. Jaka jest struktura wykształcenia pracowników w Pana/Pani firmie?  

Wykształcenie 
Procent 

tak nie 
wyŜsze 29,8 70,2 
średnie ogólne 62,0 38,0 
policealne i średnie zawodowe 20,7 79,3 
zasadnicze zawodowe 33,1 66,9 
podstawowe 5,6 94,4 
inne 5,7 94,3 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 



 

Wykres 7.  Struktura wykształcenia pracowników

  Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

Kolejne pytanie dotyczyło wyst

wolontariuszy i praktykantów. 6,7% respondentów zadeklarowała, i

staŜyści. PrzewaŜająca większ

staŜystów – Tabela 22.  

           Tabela 22. Czy w Pana/Pani firmie wyst

 Czę
nie 
tak 
brak odpowiedzi 
Ogółem 

              Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Jedynie 1 respondent wskazał, i

część ankietowanych (99,1%) nie posiada wolontariusza 

        Tabela 23. Czy w Pana/Pani firmie wyst

 Często
nie 
tak 
brak odpowiedzi 
Ogółem 

         Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada
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Struktura wykształcenia pracowników 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Kolejne pytanie dotyczyło występowania w badanych firmach sta

wolontariuszy i praktykantów. 6,7% respondentów zadeklarowała, iŜ w ich firmach wyst

ększość zaś  (92,8%) wskazała iŜ nie posiada w swojej firmie 

. Czy w Pana/Pani firmie występują? - staŜyści 

Częstość Procent 
501 92,8 
36 6,7 
3 0,6 

540 100,0 
Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Jedynie 1 respondent wskazał, iŜ posiada w swojej firmie wolontariusza, pozostała 

 ankietowanych (99,1%) nie posiada wolontariusza – Tabela 23. 

Czy w Pana/Pani firmie występują? - wolontariusze 

ęstość Procent 
535 99,1 

1 0,2 
4 0,7 

540 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

20,70%

33,10%

5,60%5,70%
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średnie ogólne

policealne i średnie 
zawodowe
zasadnicze zawodowe

podstawowe 

inne

 

powania w badanych firmach staŜystów, 

 w ich firmach występują 

 nie posiada w swojej firmie 

 posiada w swojej firmie wolontariusza, pozostała 
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podstawowe 
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93,3% respondentów zadeklarowała, Ŝe nie posiada w swoich firmach praktykantów, 

ich posiadanie zadeklarowało jedynie 6,5% ankietowanych – Tabela 24. 

To zła informacja dla ludzi młodych, właśnie kończących swoją edukację, gdyŜ poprzez 

system praktyk młodzi ludzie mogą pozyskiwać doświadczenie zawodowe, niezbędne (często 

wymagane) przez potencjalnych pracowników.   

 

         Tabela 24. Czy w Pana/Pani firmie występują? - praktykanci 

 Częstość Procent 
nie 504 93,3 
tak 35 6,5 
brak odpowiedzi 1 0,2 
Ogółem 540 100,0 

             Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Jednym z podstawowych zagadnień było określenie planów zatrudnieniowych 

respondentów w perspektywie najbliŜszych 12 miesięcy.  

Analiza danych wykazuje, iŜ przewaŜająca większość ankietowanych w najbliŜszym 

czasie nie zamierza zwalniać, ani zatrudniać pracowników (67,2% respondentów). Redukcję 

zatrudnienia deklaruje jedynie 3,1% respondentów. Jest to niewielka liczba przy wskazaniu 

iŜ, 27,4% ankietowanych w najbliŜszym czasie zamierza zwiększyć zatrudnienie w swojej 

firmie – Tabela 25.  

Uzyskane dane wskazują na pewną przejściowość obecnej sytuacji, obserwowanej na 

rynku pracy, spowodowanej spowolnieniem gospodarczym (kryzysem) widocznym na 

światowym rynku. W tym kontekście optymistycznie wyglądają – co prawda deklaratywne – 

plany zwiększenia zatrudnienia, sygnalizowane przez 27,4% pracodawców.  

 

Tabela 25.  Jakie są plany zatrudnieniowe w najbliŜszych 12 miesiącach w Pana/Pani     
 firmie? 
Plany zatrudnieniowe Częstość Procent 
bez zmian 363 67,2 
zwiększenie zatrudnienia 148 27,4 
redukcja zatrudnienia 17 3,1 
zwiększenie zatrudnienia i redukcja - 
niektórych stanowisk 8 1,5 

trudno powiedzieć 2 0,4 
brak odpowiedzi 2 0,4 
Ogółem 540 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 



 

 Respondenci, którzy w najbli

najczęściej wskazywali zatrudnienie do 5 pracowników (89,2%). Jedynie 5,4% respondentów 

zamierza zatrudnić od 6 do 10 pracowników 

         Tabela 26. Jaka jest ilość

Ilość pracowników Cz
do 5 
6 - 10 
16 - 20 
trudno powiedzieć 
brak odpowiedzi 
Ogółem 

          Źródło: Opracowanie własne na podstawie 

 

Wykres 8. Ilość pracowników do zatrudnienia

  Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Planowane zwolnienia pracowników s

zatrudnień w najbliŜszych 12 miesi

zadeklarowało zwolnienie pracowników w najbli

11 zamierza zwolnić do 5 pracowników 

 

 

 

 

5,4%

0,7%

do 5 6-10
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Respondenci, którzy w najbliŜszym roku zamierzają zatrudni

ciej wskazywali zatrudnienie do 5 pracowników (89,2%). Jedynie 5,4% respondentów 

 od 6 do 10 pracowników – Tabela 26, Wykres 8.   

ilość pracowników jaką planuje Pan/Pani zatrudnić

Częstość Procent 
132 89,2 

8 5,4 
1 0,7 
1 0,7 
6 4,0 

148 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 pracowników do zatrudnienia 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Planowane zwolnienia pracowników są nieporównywalnie mniejsze od planowanych 

szych 12 miesiącach na terenie powiatu opoczyńskiego. Jedynie 17 firm 

zadeklarowało zwolnienie pracowników w najbliŜszych 12 miesiącach, z czego najwi

 do 5 pracowników – Tabela 27, Wykres 9. 

89,2%

4,0% 0,7%

trudno powiedzieć brak odpowiedzi 16-20

 zatrudnić pracowników 

ciej wskazywali zatrudnienie do 5 pracowników (89,2%). Jedynie 5,4% respondentów 

 planuje Pan/Pani zatrudnić? 

 

 nieporównywalnie mniejsze od planowanych 

skiego. Jedynie 17 firm 

cach, z czego najwięcej, bo 



 

         Tabela 27. Jaka jest ilość

 Często
do 5 
21 i więcej 
Brak odpowiedzi 
Ogółem 

           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Wykres 9. Ilość pracowników do zwolnienia

 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Przedsiębiorcy z powiatu opoczy

respondentów). Taka sytuacja mo

przedsiębiorstw z powiatu opoczy

naleŜy do Sekcji G (Handel hurtowy i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych). 

Ponadto 6,8% respondentów ch

respondentów zatrudniłoby kierowc

Tabela28. 
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lość pracowników jaką planuje Pan/Pani zwolnić

Częstość Procent 
11 64,7 
4 23,5 
2 11,8 

17 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 pracowników do zwolnienia 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

biorcy z powiatu opoczyńskiego najchętniej zatrudniliby sprzedawców (36,4% 

respondentów). Taka sytuacja moŜe być spowodowana faktem, iŜ przewa

biorstw z powiatu opoczyńskiego zarejestrowanych w rejestrze REGON wg PKD 

do Sekcji G (Handel hurtowy i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych). 

Ponadto 6,8% respondentów chętnie zatrudniłoby pracowników fizycznych, a 6,2% 

respondentów zatrudniłoby kierowcę. Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia 

23,50%

11,80%

do 5

21 i więcej

brak odpowiedzi

ć?  

 

tniej zatrudniliby sprzedawców (36,4% 

 przewaŜająca większość 

skiego zarejestrowanych w rejestrze REGON wg PKD 

do Sekcji G (Handel hurtowy i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych). 

tnie zatrudniłoby pracowników fizycznych, a 6,2% 

. Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia – 

21 i więcej

brak odpowiedzi



30 
 

Tabela 28. W jakich zawodach poszukuje Pan/Pani pracowników?  
Zawody pracowników Częstość 

 
Procent 

 
sprzedawca 59 36,4 
pracownik fizyczny 11 6,8 
kierowca 10 6,2 
kucharz 9 5,5 
fryzjer 6 3,7 
mechanik samochodowy 6 3,7 
elektryk 4 2,5 
kelner 4 2,5 
kosmetyczka 3 1,9 
murarz 3 1,9 
księgowa 3 1,9 
instruktorów nauki jazdy 3 1,9 
monter 2 1,2 
wędliniarz 2 1,2 
rzeźnik 2 1,2 
pracownik sezonowy 2 1,2 
magazynier 2 1,2 
monter okien 2 1,2 
stolarz 2 1,2 
mgr farmacji 2 1,2 
przedstawiciel handlowy 1 0,6 
pomoc kuchenna 1 0,6 
sekretarka 1 0,6 
ekonomista 1 0,6 
krawiec 1 0,6 
kuśnierz 1 0,6 
asystent 1 0,6 
pracownik biurowy 1 0,6 
barman 1 0,6 
spedytor 1 0,6 
kwiaciarka/florystka 1 0,6 
technik farmacji 1 0,6 
pośrednik ubezpieczeniowy 1 0,6 
kamieniarz 1 0,6 
absolwenci kierunków technicznych 1 0,6 
lekarz 1 0,6 
piekarz 1 0,6 
brak odpowiedzi  8 4,9 
ogółem 162 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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Przedsiębiorcy zamierzający zatrudnić w najbliŜszym czasie pracowników wskazują, iŜ 

najchętniej zatrudniliby sprzedawców. Paradoksalnie osoby deklarujące zwolnienia 

pracowników w najbliŜszym czasie określiły, i Ŝ zwolnienia będą dotyczyły właśnie 

sprzedawców. Taka sytuacja moŜe w pewien sposób zaspokoić potrzeby pracodawców 

poszukujących pracowników właśnie w zawodzie sprzedawcy, a wzrost bezrobotnych 

sprzedawców nie będzie aŜ tak wysoki. 

 

Tabela 29. W jakich zawodach planuje Pan/Pani zwolnić pracowników? 
Zawody pracowników Częstość 

 
Procent 

 
sprzedawca                                    5 25,0 
kierowca                                      2 10,0 
absolwenci kierunków technicznych           2 10,0 
osoba z kursem prania chemicznego            1 5,0 
murarz                                       1 5,0 
szlifierz                                    1 5,0 
kuśnierz                                     1 5,0 
technik farmacji                             1 5,0 
pracownik fizyczny                            1 5,0 
pośrednik ubezpieczeniowy                    1 5,0 
kamieniarz                                   1 5,0 
księgowa                                     1 5,0 
brak odpowiedzi 2 10,0 
ogółem 20 100,0 
 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

 Przyszłych pracowników ankietowani rekrutują w róŜny sposób. Najczęstszym 

sposobem jest poszukiwanie pracownika  na własną rękę – tak zadeklarowała blisko połowa 

respondentów.  Kolejnym sposobem często wskazywanym przez ankietowanych, jest 

korzystanie z oferty Powiatowego Urzędu Pracy (218 wskazań). Obie te odpowiedzi stanowią 

3/4 wszystkich udzielonych odpowiedzi – Tabela 30, Wykres 10. 

 

 

 

 



 

Tabela 30. W jaki sposób poszuk
 

Na własną rękę 
Powiatowy Urząd Pracy 
Ogłoszenia w prasie lokalnej 
Ogłoszenia w Internecie 
Inicjatywa poszukujących zatrudnienie
Nie szukam 
Przez znajomych/rodzinę 
Ogłoszenia w prasie wojewódzkiej
Ogłoszenia - prasa, radio 
Ulotki 
Brak odpowiedzi 
Ogółem 
*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewa
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Wykres 10. Sposoby poszukiwania pracowników

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Pomimo, iŜ lokalny rynek pracy w powiecie charakteryzuje si

wykwalifikowanymi pracownikami, to optymistycznym jest fakt, i

stwierdzili, iŜ nie odczuwają braku odpowiednio wykwalifikowanych pracowników. Jedynie 

niespełna 10% ankietowanych stwierdziło, i

 

 

48%

Powiatowy Urząd Pracy

Ogłoszenia w prasie wojewódzkiej

Na własną rękę
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poszukuje Pan/Pani pracowników? 
Częstość 

 
Procent

 
335 48,0 
218 31,2 
57 8,2 
23 3,3 

cych zatrudnienie 20 2,9 
16 2,3 
9 1,3 

Ogłoszenia w prasie wojewódzkiej 6 0,9 
1 0,1 
1 0,1 
12 1,7 
698 100,0

 do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

poszukiwania pracowników 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 lokalny rynek pracy w powiecie charakteryzuje si

wykwalifikowanymi pracownikami, to optymistycznym jest fakt, iŜ badani pracodawcy 

ą braku odpowiednio wykwalifikowanych pracowników. Jedynie 

niespełna 10% ankietowanych stwierdziło, iŜ zauwaŜa takie braki – Tabela 3

31,2%

8,2%0,9%
3,3%

8,4%

Powiatowy Urząd Pracy Ogłoszenia w prasie lokalnej

Ogłoszenia w prasie wojewódzkiej Ogłoszenia w Internecie

Inne

Procent 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

100,0 

 

 lokalny rynek pracy w powiecie charakteryzuje się nisko 

Ŝ badani pracodawcy 

 braku odpowiednio wykwalifikowanych pracowników. Jedynie 

Tabela 31, Wykres 11.   



 

Tabela 31. Czy Pana/Pani firma odczuwa brak odpowiednio wykwalifikowanych 
pracowników? 

 
nie 
tak 
brak odpowiedzi 
Ogółem 

                        Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

Wykres 11. Brak odpowiednio wykwalifikowanych pracowników

  Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Pracodawcy, którzy stwierdzili, i

kwalifikacjami określili, Ŝe najbardziej brakuje im: elektryków i mechaników (odpowiednio 

po 7,6% respondentów). Szcze
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. Czy Pana/Pani firma odczuwa brak odpowiednio wykwalifikowanych 

Częstość Procent 
481 89,1 
50 9,3 
9 1,7 

540 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

rak odpowiednio wykwalifikowanych pracowników 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Pracodawcy, którzy stwierdzili, iŜ brakuje im pracowników z odpowiednimi 

Ŝe najbardziej brakuje im: elektryków i mechaników (odpowiednio 

po 7,6% respondentów). Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia  – Tabela 3

89,10%

1,70%

tak

nie

brak odpowiedzi

. Czy Pana/Pani firma odczuwa brak odpowiednio wykwalifikowanych 

 

 brakuje im pracowników z odpowiednimi 

e najbardziej brakuje im: elektryków i mechaników (odpowiednio 

Tabela 32.   

brak odpowiedzi



34 
 

Tabela 32. Pracowników z jakimi kwalifikacjami Panu(-i) brakuje? 
 Częstość Procent 
elektryk 5 7,6 
mechanik 5 7,6 
sprzedawca 3 4,5 
elektronik 3 4,5 
automatyk 2 3,0 
inŜynier 2 3,0 
operator koparek, spycharki 2 3,0 
operator wózka jezdniowego 2 3,0 
pracownik fizyczny 2 3,0 
murarz 2 3,0 
szpachlarz 2 3,0 
glazurnik 2 3,0 
mgr farmacji 2 3,0 
kwiaciarka/florystyka 1 1,5 
inŜ. technolog włókna 1 1,5 
inŜ. energetyk 1 1,5 
technik farmacji 1 1,5 
menagerów/kierowników 1 1,5 
operator baka taśmowego 1 1,5 
operator dźwigów 1 1,5 
informatyk 1 1,5 
grafik 1 1,5 
operator urządzeń ceramicznych 1 1,5 
ceramik 1 1,5 
kuśnierz 1 1,5 
absolwentów szkół zawodowych 1 1,5 
tapicer 1 1,5 
technicy 1 1,5 
brak odpowiedzi 16 24,2 
ogółem 66 100,0 

            Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

W odpowiedzi na pytanie dotyczące zamierzeń pracodawców związanych z brakiem 

kwalifikacji ich pracowników, respondenci w głównej mierze wskazywali, iŜ mają zamiar 

organizować stosowne szkolenia (24,6% ankietowanych) oraz zapewnić kursy pracownikom 

(26,2% ankietowanych). Jedynie 1 respondent wskazał, iŜ ma zamiar wysłać pracowników na 

staŜe krajowe/zagraniczne. RównieŜ 1 respondent wskazał chęć załoŜenia z funduszy UE 

firmy szkoleniowej – Tabela 33, Wykres 12. 

 

 

 



 

Tabela 33. Czy w związku z brakiem kwalifikac
 
zapewnić kursy 
organizować szkolenia 
współpracować z PUP-em
kandydaci powinni się sami doszkala
wysyłać na staŜe krajowe/zagraniczne
współpracować z instytucjami/placówkami
załoŜyć z funduszy UE  firm
brak odpowiedzi    
ogółem 

           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada
 

 

Wykres 12. Sposoby podnoszenia kwalifikacji w

   Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

W dalszym etapie badania respondenci zostali poproszeni o ustosunkowanie si

wybranych cech osobowościowych, jakich oczekuj

Najczęstszymi wskazaniami cech osobowo

komunikatywność (20,6% ankietowanych), samodzielno

dobra organizacja pracy (13,7% ankietowanych). Pozostałe rozkłady odpowiedzi zostały 

przedstawione szczegółowo w 
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zku z brakiem kwalifikacji wśród pracowników zamierza Pan/i?
Częstość Procent 

16 26,2 
15 24,6 

em 8 13,1 
ę sami doszkalać 2 3,3 

e krajowe/zagraniczne 1 1,6 
instytucjami/placówkami 1 1,6 

 z funduszy UE  firmę szkoleniową 1 1,6 
17 27,9 
61 100,0 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Sposoby podnoszenia kwalifikacji wśród pracowników 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

W dalszym etapie badania respondenci zostali poproszeni o ustosunkowanie si

ściowych, jakich oczekują od kandydatów do pracy w ich firmie. 

ymi wskazaniami cech osobowościowych przez respondentów były: 

 (20,6% ankietowanych), samodzielność (18,1% ankietowanych) oraz 

dobra organizacja pracy (13,7% ankietowanych). Pozostałe rozkłady odpowiedzi zostały 

przedstawione szczegółowo w – Tabeli 34.     

1,60%
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ród pracowników zamierza Pan/i? 
 

 

W dalszym etapie badania respondenci zostali poproszeni o ustosunkowanie się do 

 od kandydatów do pracy w ich firmie. 

ciowych przez respondentów były: 

 (18,1% ankietowanych) oraz 
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Tabela 34. Jakich cech osobowościowych oczekuje Pan/Pani od kandydatów do pracy? 
 Częstość Procent 
samodzielność 329 18,1 
komunikatywność 374 20,6 
dobra organizacja pracy 249 13,7 
uczciwość                                    112 6,2 
precyzyjności w działaniu 109 6,0 
odporności na pracę w stresie 108 5,9 
szybkość wdraŜania się w nowe zadania 91 5,0 
elastyczności na zmiany 87 4,8 
szybkości w podejmowaniu decyzji 58 3,2 
umiejętności analityczne 45 2,5 
solidarność                                  44 2,4 
kultura osobista                             24 1,3 
lojalność 23 1,3 
pracowitość                                  20 1,1 
sumienność                                   19 1,0 
kreatywność                                  18 1,0 
odpowiedzialność 13 0,7 
dyskrecja 10 0,6 
obowiązkowość                                10 0,6 
punktualność                                 9 0,5 
odpowiednie kompetencje/umiejętności        6 0,3 
operatywność                                   6 0,3 
zaangaŜowanie                               5 0,3 
bystrość                                     5 0,3 
solidność                                    5 0,3 
umiejętność pracy w zespole                  3 0,2 
orientacja na klienta 3 0,2 
dobra reputacja                              3 0,2 
umiejętność pracy w zespole                  3 0,2 
uzdolnienia plastyczne                       2 0,1 
opanowanie                                   2 0,1 
refleks                                      2 0,1 
silna osobowość                              2 0,1 
smykałka do interesu                         1 0,1 
zaufany                                      1 0,1 
zamiłowanie do kultury                       1 0,1 
cierpliwość                                  1 0,1 
miły                                        1 0,1 
nie zatrudniam Ŝadnego pracownika           1 0,1 
nie zamierzam nikogo zatrudniać              1 0,1 
asertywność                                  1 0,1 
otwartość                                    1 0,1 
optymizm 1 0,1 
brak odpowiedzi 12 0,7 
Ogółem 1818 100,0 

               *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
                Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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 Najczęściej wskazywanymi umiejętnościami/kwalifikacjami zawodowymi 

wymaganymi wobec kandydatów do kadry dyrektorsko-kierowniczej były: doświadczenie 

zawodowe (3,9%), obsługa komputera i urządzeń biurowych (3,2%). Ukończenie studiów 

wyŜszych (2,4%) – Tabela 35.  

 

Tabela 35. Jakie umiejętności/kwalifikacje zawodowe powinna posiadać kadra dyrektorsko – 
kierownicza? 

Kwalifikacje Częstość Procent 
znajomość języków obcych    10 1,7 
ukończenie studiów wyŜszych 14 2,4 
ukończenie studiów wyŜszych technicznych 6 1,0 
ukończenie szkoły średniej 5 0,8 
doświadczenie zawodowe 23 3,9 
ukończenie szkoleń/kursów specjalistycznych 5 0,8 
obsługa komputera i urządzeń biurowych 19 3,2 
prawo jazdy - kat B 6 1,0 
nie dotyczy 505 85,2 
ogółem 593 100,0 

            Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Najczęściej wskazywanymi umiejętnościami/kwalifikacjami zawodowymi 

wymaganymi wobec kadry administracyjno-biurowej, według respondentów były przede 

wszystkim: doświadczenie zawodowe (7,4%), obsługa komputera i urządzeń biurowych 

(6,2%), ukończenie studiów wyŜszych (5%) – Tabela 36.  

 

Tabela 36. Jakie umiejętności/kwalifikacje zawodowe powinna posiadać kadra 
administracyjno – biurowa? 

 Częstość Procent 
doświadczenie zawodowe 50 7,4 
obsługa komputera i urządzeń biurowych 42 6,2 
ukończenie studiów wyŜszych 34 5,0 
ukończenie szkoleń/kursów specjalistycznych 20 3,0 
znajomość języków obcych    19 2,8 
ukończenie szkoły średniej 14 2,1 
prawo jazdy - kat B 11 1,6 
ukończenie studiów wyŜszych technicznych 8 1,2 
prawo jazdy - kat A 2 0,3 
uzdolnienia plastyczne 1 0,1 
nie dotyczy 474 70,2 
Ogółem 675 100,0 

               *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź  
                Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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 Wobec pracowników fizycznych respondenci wymagają przede wszystkim: 

doświadczenia zawodowego (25,1%), ukończenia szkoleń/kursów specjalistycznych (16,6%),  

ukończenie szkoły zawodowej (16,5%) oraz ukończenia szkoły średniej (15,4%) – Tabela 37. 

 

Tabela 37. Jakie umiejętności/kwalifikacje zawodowe powinni posiadać  pracownicy 
fizyczni? 

 Częstość Procent 
Doświadczenie zawodowe 443 25,1 
Ukończenie szkoleń/kursów specjalistycznych 293 16,6 
Ukończenie szkoły zawodowej 291 16,5 
Ukończenie szkoły średniej 271 15,4 
Kat B 171 9,7 
Obsługa komputera i urządzeń biurowych 159 9,0 
nie dotyczy 28 1,6 
Ukończenie studiów wyŜszych 26 1,5 
Kat C 24 1,4 
Ukończenie studiów wyŜszych technicznych 19 1,1 
Kat A 14 0,8 
Znajomość języków obcych 13 0,7 
Kat C+E 3 0,2 
uzdolnienia plastyczne 3 0,2 
uczciwość, sumienność 2 0,1 
Kat B1 1 0,1 
Kat C1 1 0,1 
Kat D 1 0,1 
Kat B+E 1 0,1 
Kat D1+E 1 0,1 
wszechstronnie wykształcenie 1 0,1 
nie dotyczy 28 1,6 
ogółem 1765 100,0 

              *ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
                  Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Od potencjalnych kandydatów starających się o zatrudnienie w powiecie opoczyńskim 

respondenci wymagają przede wszystkim: odbytego kursu BHP (39%), znajomości 

profesjonalnych technik sprzedaŜy (11,9% - co niewątpliwie jest spowodowane duŜym 

zapotrzebowaniem na pracowników w zawodzie sprzedawcy), odbytych kursów z obsługi 

komputera (6,7%). Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia – Tabela 38.  
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Tabela 38. Jakie kursy/szkolenia powinien ukończyć kandydat starający się o zatrudnienie  
w Pana/Pani firmie? 
 Częstość Procent 
Kurs BHP 431 39,0 
Profesjonalne techniki sprzedaŜy 131 11,9 
Kursy z obsługi komputera  74 6,7 
Kursy specjalistyczne uprawniające do wykonywania pracy na określonym 
stanowisku 

65 5,9 

Kurs obsługi kasy fiskalnej 56 5,1 
Kurs z zakresu obsługi urządzeń biurowych 56 5,1 
Kurs obsługi wózków widłowych 50 4,5 
Marketing 32 2,9 
Kurs przewozu towarów 28 2,5 
Kurs z zakresu księgowości 24 2,2 
Kurs z zakresy kadr i płac 16 1,4 
Kursy językowe 14 1,3 
Kursy operatorów koparek, koparko-ładowarek 13 1,2 
Uprawnienia elektroenergetyczne (SEP) 11 1,0 
Kelner/bufetowy 10 0,9 
Kurs sprzedawcy    8 0,7 
Kurs PPOś 7 0,6 
Kurs spawacza 6 0,5 
Kurs krawiecki 5 0,5 
Kurs sanitarny 5 0,5 
Kurs instruktora  nauki jazdy 3 0,3 
Kurs fryzjerski   3 0,3 
Kurs glazurnika 3 0,3 
Kurs diagnosty pojazdów 2 0,2 
Kurs sprzedaŜy w zakresie Ŝywienia 2 0,2 
Studia wyŜsze - kierunek związany z działalnością 2 0,2 
KsiąŜeczka sanepidowska 2 0,2 
Uprawnienia gazowe 2 0,2 
Kurs obsługi maszyn tartacznych    2 0,2 
Kurs obsługi LPG   2 0,2 
Kurs obsługi dystrybutora    2 0,2 
Kurs branŜy motoryzacyjnej 2 0,2 
Kurs szpachlarza 2 0,2 
Kurs pilaŜa    2 0,2 
Obsługa HDS 2 0,2 
Kurs obsługi maszyny do szycia 1 0,1 
Kurs prasowania 1 0,1 
Kurs odplamiania 1 0,1 
Kurs obsługi urządzeń kosmetycznych 1 0,1 
Kurs w zakresie obsługi klienta 1 0,1 
Kursy dokształcające z zakresu rolnictwa 1 0,1 
Uprawnienia farmaceuty     1 0,1 
Badania lekarskie 1 0,1 
Uprawnienia górnicze 1 0,1 
Uprawnienia operatorów sprzętu cięŜkiego 1 0,1 
Kurs masaŜu 1 0,1 
Szkolenia obsługi urządzeń gastronomicznych 1 0,1 
Psychotesty 1 0,1 
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Prawo wykonywania zawodu aptekarza 1 0,1 
Kurs obsługi podnośników noŜycowych  1 0,1 
Kurs sterowników programowania   1 0,1 
Kurs obsługi baka taśmowego 1 0,1 
Szkolenia - murarz 1 0,1 
Kurs pedagogiczny    1 0,1 
Kurs przewozu towarów niebezpiecznych 1 0,1 
Kursy programów graficznych 1 0,1 
Kurs florysty   1 0,1 
Kurs kosmetyczny 1 0,1 
Kurs lakiernika   1 0,1 
HAACAP 1 0,1 
Kurs stolarski 1 0,1 
Brak odpowiedzi 3 0,3 
Ogółem 1104 100,0 
 *ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 W odpowiedzi na pytanie dotyczące przeprowadzonych dodatkowych szkoleń 

zawodowych dla nowo przyjętych pracowników okazało się, Ŝe odpowiedzi na to pytanie 

rozkładały się niemalŜe równomiernie tzn. 50,2 % respondentów stwierdziło, iŜ w ciągu 

ostatniego roku przeprowadziło dodatkowe szkolenia, zaś 49,8% respondentów 

odpowiedziało, iŜ nie przeprowadziło takich szkoleń – Tabela 39.  

 

Tabela 39. Czy Pana/Pani firma w okresie ostatniego roku przeprowadzała dodatkowe 
szkolenia zawodowe dla nowo przyjętych pracowników? 

 Częstość Procent 
tak 271 50,2 
nie 269 49,8 
ogółem 540 100,0 

                       Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
 

 

 Szkolenia w firmach, które przeprowadziły w ostatnim roku szkolenia wśród nowo 

przyjętych pracowników (271 respondentów) dotyczyły przede wszystkim: szkoleń BHP 

(37,7%), szkolenia wewnętrzne (24,1%), szkolenia stanowiskowe (21,4%). Szczegółowy 

rozkład odpowiedzi przedstawia  – Tabela 40. 

Szkolenie z zakresu BHP jest obowiązkiem kaŜdego pracodawcy wobec pracownika, 

dlatego teŜ na szczególną uwagę zasługują szkolenia specjalistyczne, a tych jest 
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zdecydowanie za mało, gdyŜ tylko 4,7%. Być moŜe, iŜ pracodawców ze względów 

finansowych nie stać na przeprowadzenie tego typu szkoleń, które jednakŜe z merytorycznego 

punktu widzenia są bardzo istotne dla kaŜdego z nowo przyjętych pracowników.  

 
Tabela 40. Jakie szkolenia zawodowe w okresie ostatniego roku przeprowadzała Pana/Pani 
firma dla nowo przyjętych pracowników? 

Rodzaje szkoleń Częstość Procent 
BHP 208 37,7 
szkolenia wewnętrzne 133 24,1 
szkolenie stanowiskowe 118 21,4 
obsługa sprzętu, maszyn 36 6,5 
szkolenia specjalistyczne 26 4,7 
szkolenie komputerowe 16 2,9 
szkolenia sanitarne 4 0,7 
PPOś 2 0,4 
uprawnienia kierowcy   1 0,2 
sanepidowskie dostosowane do wymogów UE 1 0,2 
kurs stylizacji paznokci 1 0,2 
szkolenia fryzjerskie 1 0,2 
kurs bezpieczeństwa pracy  1 0,2 
kurs obsługi kasy fiskalnej 1 0,2 
szkolenie z zakresu przewozu towarów 1 0,2 
kurs obsługi pieca 1 0,2 
Ogółem 551 100,0 

              *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź    
              Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 Pracodawcy z powiatu opoczyńskiego starają się w swoich firmach motywować 

pracowników do efektywniejszej pracy stosując róŜne systemy motywacyjne. Najbardziej 

popularne są premie (28,9%) i podwyŜki (15,7%). Odpowiedzi te pozwalają na wyciągnięcie 

wniosku, iŜ zdaniem respondentów najlepszym system motywacyjnym ich pracowników jest 

tzw. bonus finansowy. Warto zauwaŜyć, iŜ 40% ankietowanych nie stosuje dodatkowych 

systemów motywacyjnych wśród swoich pracowników.  – Tabela 41. 

Z badań ogólnopolskich prowadzonych wśród pracowników firm wynika tymczasem, 

Ŝe równie cenione jak gratyfikacje finansowe są inne systemy motywujące do lepszej pracy, 

jak np. bezpłatne szkolenia czy teŜ kursy doskonalące umiejętności. W tej zaś grupie 

odpowiedzi odnotowujemy znikomy procent  wskazań (2,6%), podobnie jak bardzo 

motywujący pakiet dodatkowej opieki medycznej, praktycznie nie stosowany przez 

pracodawców z powiatu opoczyńskiego (0,3%). Przełamanie owych niekorzystnych tendencji 

w tym zakresie byłoby posunięciem tyleŜ modernizacyjnym, co i modyfikującym 
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stereotypowe przekonanie przedsiębiorców, iŜ nic tak dobrze nie motywuje, jak finansowa 

premia (28,9% wskazań). Pracownicy poczują się docenieni i dobrze zmotywowani do pracy, 

jeŜeli pojawi się jakakolwiek forma zachęty do pracy, jednakŜe nie stosuje jej aŜ 40% 

przebadanych przedsiębiorców wychodząc zapewne z załoŜenia, Ŝe niezadowolonego 

pracownika w kaŜdej chwili mogą zastąpić nowo zatrudnionym.    

 

Tabela 41. Jakie systemy motywacyjne stosuje Pan/Pani w swojej firmie do mobilizowania 
pracowników do efektywniejszej pracy? 
Systemy motywacyjne Częstość Procent 
Nie stosuję dodatkowych systemów motywacyjnych 
pracowników  

273 40,0 

Premie 197 28,9 
PodwyŜka  107 15,7 
MoŜliwość awansu 34 5,0 
wyjazdy integracyjne 20 2,9 
Kursy doskonalące 18 2,6 
Szkolenia, podnoszące kwalifikacje zawodowe 15 2,2 
Prezenty 4 0,6 
Nagrody 3 0,4 
Wykupienie abonamentu na zajęcia sportowo rekreacyjne 2 0,3 
Wykupienie pakietu prywatnej opieki medycznej 2 0,3 
Prowizje                                     1 0,1 
SłuŜbowy telefon komórkowy 1 0,1 
Rabaty na towary 1 0,1 
Pracuję sam(-a) 1 0,1 
Inne 1 0,1 
Brak odpowiedzi 2 0,3 
Ogółem 682 100,0 
*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Kolejna część badania dotyczyła zatrudniania osób bezrobotnych będących  

w szczególnej sytuacji na rynku pracy: 

- osoby bezrobotne do 25 roku Ŝycia,  

- długotrwale bezrobotnych,  

- kobiety, które po urodzeniu dziecka nie podjęły zatrudnienia, 

- bezrobotnych powyŜej 50 roku Ŝycia, 

- bezrobotnych bez kwalifikacji zawodowych,  

- bezrobotnych bez doświadczenia zawodowego lub wykształcenia średniego, 

- bezrobotnych samotnie wychowujących co najmniej jedno dziecko do 18 roku Ŝycia, 

- bezrobotnych, którzy po odbyciu kary pozbawienia wolności nie podjęli zatrudnienia 

- osoby bezrobotne niepełnosprawne. 

 



 

Tabela42.  Czy w chwili obecnej 

 

bezrobotnych do 25 roku Ŝycia 
długotrwale bezrobotnych 
kobiety, które nie podjęły zatrudnienia po urodzeniu dziecka
bezrobotnych powyŜej 50 roku Ŝycia
bezrobotnych bez kwalifikacji zawodowych
bezrobotnych bez doświadczenia zawodowego/lub wykształcenia 
średniego 
bezrobotnych samotnie wychowuj
roku Ŝycia 
bezrobotnych, którzy po odbyciu kary pozbawienia wolno
zatrudnienia  
bezrobotnych niepełnosprawnych
kobiety 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Wykres 13. Struktura zatrudnienia osób 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

PrzewaŜająca liczba badanych pracodawców nie zatrudnia w swoich firmach osób 

bezrobotnych do 25 roku Ŝycia (77,6%).
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Czy w chwili obecnej Pana/Pani firma zatrudnia...? 

Tak
22,4
4,8

ły zatrudnienia po urodzeniu dziecka 2,4
ej 50 roku Ŝycia 9,1

bez kwalifikacji zawodowych 1,9
wiadczenia zawodowego/lub wykształcenia 

1,7

bezrobotnych samotnie wychowujących co najmniej jedno dziecko do 18 
2,0

bezrobotnych, którzy po odbyciu kary pozbawienia wolności nie podjęli 

bezrobotnych niepełnosprawnych 2,6
44,6

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Struktura zatrudnienia osób będących w szczególnej sytuacji na rynku pracy

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

ca liczba badanych pracodawców nie zatrudnia w swoich firmach osób 

Ŝycia (77,6%). 

9,10%

1,90%

1,70%
2,00%

0,00%

2,60%

44,60%

bezrobotni do 25 roku życia

długotrwale bezrobotni

kobiety, które nie podjęły 
zatrudnienia po urodzeniu 
dziecka
bezrobotni powyżej 50 roku 
życia

bezrobotni bez kwalifikacji 
zawodowych

bezrobotni bez doświadczenia 
zawodowego

bezrobotni samotnie 
wychowujący dziecko do 18 
roku życia
bezrobotni, którzy po odbyciu 
kary pozbawienia wolności nie 
podjęli zatrudnienia
bezrobotni niepełnosprawni

bezrobotne kobiety

PROCENT 
Tak Nie 
22,4 77,6 
4,8 95,2 
2,4 97,6 
9,1 90,9 
1,9 98,1 

1,7 98,3 

2,0 98,0 

0 100 

2,6 97,4 
44,6 55,4 

cych w szczególnej sytuacji na rynku pracy 

 

ca liczba badanych pracodawców nie zatrudnia w swoich firmach osób 

bezrobotni do 25 roku życia

długotrwale bezrobotni

kobiety, które nie podjęły 
zatrudnienia po urodzeniu 

bezrobotni powyżej 50 roku 

bezrobotni bez kwalifikacji 
zawodowych

bezrobotni bez doświadczenia 
zawodowego

bezrobotni samotnie 
wychowujący dziecko do 18 

bezrobotni, którzy po odbyciu 
kary pozbawienia wolności nie 
podjęli zatrudnienia
bezrobotni niepełnosprawni

bezrobotne kobiety
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JeŜeli chodzi o zatrudnienie osób długotrwale bezrobotnych to sytuacja równieŜ nie 

przedstawia się optymistycznie. Jedynie 4,8% przedsiębiorców zatrudnia osoby długotrwale 

bezrobotne. 

2,4% respondentów z powiatu opoczyńskiego zatrudnia kobiety, które nie podjęły 

zatrudnienia po urodzeniu dziecka. 

Osoby bezrobotne powyŜej 50 roku Ŝycia zatrudnia 9,1% przedsiębiorstw z powiatu 

opoczyńskiego. 

Osoby bezrobotne bez kwalifikacji zawodowych stanowią niewielki odsetek  

w strukturze pracujących w powiecie opoczyńskim, gdyŜ jedynie 1,9% firm zatrudnia takie 

osoby. 

1,7% respondentów zadeklarowało, Ŝe zatrudnia w chwili obecnej osoby bezrobotne nie 

posiadające doświadczenia zawodowego/lub wykształcenia średniego – Tabela 42,Wykres 13. 

Przedstawione dane statystyczne (procentowe) nie są w swojej wymowie 

optymistyczne, gdyŜ 77,6% pracodawców nie zatrudnia osób bezrobotnych do 25 roku Ŝycia. 

Młodzi absolwenci szkół nie mają zatem szansy, aby nabyć kompetencji zawodowych, gdyŜ 

zasilają szeregi osób pozostających w obszarze długotrwałego bezrobocia. Podobnie 

niepokojące tendencje dotyczą kobiet – zarówno tych, które po urodzeniu dziecka nie podjęły 

od razu pracy zawodowej jak teŜ po 50 roku Ŝycia, prowadząc do ich wykluczenia 

społecznego. Proces tego typu obserwowany jest równieŜ w innych regionach Polski, 

jednakŜe świadomość tego, iŜ pracownicy po 50 roku Ŝycia mogą być sprawni merytorycznie, 

dyspozycyjni, zaangaŜowani odpowiedzialni i kompetentni, z duŜym trudem, ale jednak coraz 

skuteczniej przebija się do świadomości społecznej.   

2,0% firm z powiatu opoczyńskiego zatrudnia osoby bezrobotne samotnie wychowujące 

co najmniej jedno dziecko do 18 roku Ŝycia. 

Jedynie 2,6% respondentów wskazało, iŜ zatrudnia osoby bezrobotne niepełnosprawne.  

ZauwaŜyć naleŜy, Ŝe większość pracodawców nie zatrudnia w swoich firmach kobiet 

(55,4%). Taka sytuacja w głównej mierze moŜe być spowodowana niechęcią pracodawców  

w stosunku do kobiet ze względu na obciąŜenia kobiet związane z macierzyństwem – Tabela 

42, Wykres 13. 
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Analiza powyŜszych danych wykazała, iŜ: 

• najwięcej osób spośród pracowników firm z powiatu opoczyńskiego posiada 

wykształcenie średnie ogólne, 

• zauwaŜalna jest niechęć lokalnych pracodawców do przyjmowania staŜystów, 

wolontariuszy, czy teŜ praktykantów, 

• przewaŜająca większość ankietowanych (67,2%)  w najbliŜszym czasie nie zamierza 

zwalniać, ani zatrudniać pracowników, 

• redukcję zatrudnienia deklaruje 3,1% badanej grupy. Jedynie 17 firm zadeklarowało 

zwolnienie pracowników w najbliŜszych 12 miesiącach, z czego najwięcej, bo 11 

zamierza zwolnić do 5 pracowników, 

• przedsiębiorcy zamierzający zatrudnić w najbliŜszym czasie pracowników wskazują, 

iŜ najchętniej zatrudniliby sprzedawców. Paradoksalnie osoby deklarujące zwolnienia 

pracowników w najbliŜszym czasie określiły, i Ŝ zwolnienia będą dotyczyły równieŜ 

sprzedawców, 

• pracodawcy, którzy stwierdzili, iŜ brakuje im pracowników z odpowiednimi 

kwalifikacjami określili, Ŝe najbardziej potrzebni im są: elektrycy i mechanicy, 

• najbardziej poŜądanymi cechami osobowościowymi (w odniesieniu do przyszłych 

pracowników) są: komunikatywność (20,6% ankietowanych), samodzielność (18,1% 

ankietowanych) oraz dobra organizacja pracy (13,7% ankietowanych), 

• od potencjalnych kandydatów starających się o zatrudnienie w powiecie opoczyńskim 

respondenci wymagają przede wszystkim: odbytego kursu BHP, znajomości 

profesjonalnych technik sprzedaŜy, odbytych kursów z obsługi komputera, 

• pracodawcy z powiatu opoczyńskiego starają się w swoich firmach motywować 

pracowników do efektywniejszej pracy stosując róŜne systemy motywacyjne. 

Najbardziej popularne są premie (28,9%) i podwyŜki (15,7%). 

 

4. WSPÓŁPRACA PRACODAWCÓW Z PUP W OPOCZNIE 

 

Kolejna część badania miała na celu wskazanie oczekiwań ze strony przedsiębiorców co 

do form pomocy i współpracy ze strony Powiatowego Urzędu Pracy w Opocznie.  

 60% badanych firm zadeklarowało, iŜ nie współpracuje z Powiatowym Urzędem 

Pracy w Opocznie – Tabela 43. 
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Tabela 43. Czy Pana/Pani firma współpracuje z PUP w Opocznie? 

 Częstość Procent 
nie 326 60,4 
tak 214 39,6 
Ogółem 540 100,0 

                   Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Ankietowani, którzy współpracują z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie, 

najchętniej korzystają z pośrednictwa pracy (szukanie odpowiednio wykwalifikowanych 

pracowników) – 41,2% udzielonych odpowiedzi. Kolejnym wskazaniem było pozyskiwanie 

staŜystów zarejestrowanych w Powiatowym Urzędzie Pracy w Opocznie – 24,6% 

udzielonych odpowiedzi, a takŜe dotacje na stworzenie stanowiska pracy – 9% udzielonych 

odpowiedzi. Szczegółowy rozkład odpowiedzi przedstawia – Tabela 44, Wykres 14. 

 

Tabela 44. Z jakich formy współpracy z PUP korzysta Pana/Pani firma? 
Formy współpracy Częstość Procent 

pośrednictwo pracy 119 41,2 

pozyskanie staŜystów 71 24,6 

dotacje na stworzenie stanowiska 26 9,0 

przygotowanie zawodowe   19 6,6 

prace interwencyjne   14 4,8 

dotacje do pracownika 11 3,8 

dotacje do działalności gospodarczej 6 2,1 

dotacje unijne 6 2,1 

udział w badaniach realizowanych przez PUP 2 0,7 

dotacje na wyposaŜenie stanowiska pracy 2 0,7 

informowanie PUP o stanie zatrudnienia 1 0,3 

ulgi - PFRON 1 0,3 

pozyskanie praktykantów 1 0,3 

szkolenia                                    1 0,3 

zostawiam ogłoszenia swoich usług i towarów 1 0,3 

dofinansowanie do szkoleń 1 0,3 

uzyskiwanie danych statystycznych od PUP 1 0,3 

dotacje do przekwalifikowania 1 0,3 

nie wiem 1 0,3 

brak odpowiedzi 4 1,4 

Ogółem 289 100,0 
         Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

  



 

Wykres 14. Formy współpracy z PUP

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Osoby współpracujące z Powiatowym Urz

o wskazanie/zaproponowanie ewentualnych zmian w zakresie współpracy. Prawie 1/4 

odpowiedzi wskazywała, iŜ respondenci nie widz

zmian.  

 Respondenci, którzy zauwa

zmniejszyć się biurokracja (12,3% ankietowanych). Oznacza to, i

współpracujące z Powiatowym Urz

układa się pomyślnie – Tabela 4
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Formy współpracy z PUP 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

ce z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie zostały poproszone 

o wskazanie/zaproponowanie ewentualnych zmian w zakresie współpracy. Prawie 1/4 

Ŝ respondenci nie widzą konieczności dokonywania jakichkolwiek 

Respondenci, którzy zauwaŜyli taką potrzebę najczęściej wskazywali, i

 biurokracja (12,3% ankietowanych). Oznacza to, iŜ w wi

ce z Powiatowym Urzędem Pracy są zadowolone i twierdz

Tabela 45. 
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dem Pracy w Opocznie zostały poproszone  

o wskazanie/zaproponowanie ewentualnych zmian w zakresie współpracy. Prawie 1/4 

ci dokonywania jakichkolwiek 

ciej wskazywali, iŜ powinna 

Ŝ w większości osoby 

 zadowolone i twierdzą, iŜ współpraca 
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Tabela 45. Jakie zmiany w zakresie współpracy z PUP w Opocznie chciałby/chciałaby 
Pan/Pani zaproponować? 
 Częstość Procent 
brak konieczności dokonywania zmian 56 23,8 
brak propozycji 45 19,1 
zmniejszenie biurokracji 29 12,3 
bardziej profesjonalne  podejście do klienta 13 5,5 
większa inicjatywa pracowników PUP 10 4,3 
większa dostępność informacji 9 3,8 
większa dostępność informacji dotyczących 
świadczeń 

6 2,6 

szybkie działanie pracowników PUP   4 1,7 
zmiana umów zawieranych ze 
staŜystami/przygotowanie zawodowe 

3 1,3 

uproszczenie przepisów 3 1,3 
większe dofinansowanie do przeszkoleń 2 0,9 
prowadzenie skutecznej rekrutacji pracowników 2 0,9 
UP powinien pomagać zakładowi pracy 2 0,9 
przyspieszenie i uproszczenie procedury 2 0,9 
więcej pieniędzy PUP przeznaczonych dla 
przedsiębiorców 

2 0,9 

więcej ofert dla pracodawców 1 0,4 
dłuŜszy okres staŜu 1 0,4 
szkolenia prowadzone przez UP 1 0,4 
skuteczniejsze działanie pracowników PUP 1 0,4 
uproszczenie ewidencji kwalifikacji 
pracowników 

1 0,4 

brak odpowiedzi 22 9,4 
nie wiem 20 8,5 
Ogółem 235 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Respondenci poproszeni o wskazanie instrumentów rynku pracy oferowanych przez 

PUP w Opocznie, wskazali, iŜ najbardziej byliby zainteresowani refundacją kosztów 

poniesionych z tytułu ubezpieczeń społecznych (33,3% ankietowanych). Oznacza to, iŜ 

obciąŜenia z tytułu ubezpieczeń społecznych stanowią barierę finansową dla lokalnych 

przedsiębiorców, a odciąŜenie ich w tym zakresie byłoby bardzo korzystne dla rozwoju 

lokalnej przedsiębiorczości – Tabela 46. 
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Tabela 46. Jakimi instrumentami rynku pracy oferowanymi przez PUP w Opocznie 
byłby/byłaby Pan/Pani zainteresowany/a? 

*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 Przy zatrudnianiu pracownika skierowanego przez PUP w Opocznie pracodawcy 

najbardziej byliby zainteresowani refundacją wyposaŜenia stanowiska pracy dla 

skierowanego z urzędu bezrobotnego (22,6%) oraz stypendium staŜowym (19,2%) – Tabela 4 

 

Tabela 47. Którymi z form wsparcia byłby/byłaby Pan/Pani zainteresowany/a zatrudniając 
pracownika skierowanego przez PUP w Opocznie? 
 Częstość Procent 
Refundacją wyposaŜenia stanowiska pracy dla kierowanego 
bezrobotnego  

293 22,6 

Stypendium staŜowym 249 19,2 
Szkoleniem dla kierowanego bezrobotnego 156 12,0 
Refundowaniem kosztu badań lekarskich dla kierowanego 
bezrobotnego 

129 10,0 

Przygotowaniem zawodowym dorosłych 123 9,5 
Refundowaniem kosztów przejazdu do pracy dla kierowanego 
bezrobotnego 

99 7,6 

Stypendium szkoleniowym dla kierowanego bezrobotnego 95 7,3 
Składkami społecznymi od stypendiów 62 4,8 
Pracami interwencyjnymi 36 2,8 
Pomoc w znalezieniu pracowników poza miejscem działania mojej 
firmy (np. z całego województwa, czy innych województw) 

29 2,2 

Robotami publicznymi 22 1,7 
Dopłacanie  PUP do składek ZUS 3 0,2 
Ogółem 1296 100,0 
*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 540, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź  
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
 
 
 
 
 
 
 

 Częstość Procent 
Refundacja kosztów poniesionych z tytułu ubezpieczeń społecznych 395 33,3 
Dofinansowanie wyposaŜenia w miejscu pracy 316 26,7 
Finansowanie kosztów przejazdu do pracodawcy 103 8,7 
Dofinansowanie podjęcia działalności gospodarczej 94 7,9 
Finansowanie dodatków aktywizacyjnych 64 5,4 
Dofinansowanie konsultacji i doradztwa 57 4,8 
Finansowanie kosztów zakwaterowania w miejscu pracy 55 4,6 
Dofinansowanie kosztów pomocy prawnej  55 4,6 
Dofinansowanie specjalistycznych kursów 5 0,4 
Brak odpowiedzi 41 3,5 
Ogółem  1185 100,0 
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Podsumowując, naleŜy stwierdzić, iŜ: 

• 60% badanych firm zadeklarowało, iŜ nie współpracuje z Powiatowym Urzędem 

Pracy w Opocznie, 

• ankietowani, którzy współpracują z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie, 

najchętniej korzystają z pośrednictwa pracy, 

• osoby współpracujące z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie wskazywały, iŜ nie 

widzą konieczności dokonywania jakichkolwiek zmian (prawie 1/4 odpowiedzi). 

Respondenci, którzy zauwaŜyli taką potrzebę najczęściej wskazywali, iŜ powinna 

zmniejszyć się biurokracja (12,3% ankietowanych), 

• respondenci poproszeni o wskazanie instrumentów rynku pracy oferowanych przez 

PUP w Opocznie, wskazali, iŜ najbardziej zainteresowani byliby refundacją kosztów 

poniesionych z tytułu ubezpieczeń społecznych (33,3% ankietowanych), 

• przy zatrudnianiu pracownika skierowanego przez PUP w Opocznie pracodawcy 

najbardziej byliby zainteresowani refundacją wyposaŜenia stanowiska pracy dla 

skierowanego z urzędu bezrobotnego (22,6%) oraz stypendium staŜowym (19,2%). 

 

 

5. PODSUMOWANIE 
 

Sytuacja na rynku pracy w powiecie opoczyńskim kształtują zarówno warunki 

zewnętrzne, jak i wewnętrzne związane przede wszystkim z koniunkturą gospodarczą  

w wiodących branŜach, tj. budownictwo i przemysł włókienniczy.  

 PowaŜny problem na lokalnym rynku pracy stanowi bezrobocie, które dotyczy 

zarówno osób młodych, wykształconych, nie mających doświadczenia zawodowego, jak  

i osób po 50 roku Ŝycia.  

Znacząca grupa podmiotów gospodarczych prowadzących działalność produkcyjną, 

usługową oraz handlową skupiona jest na terenie miasta i gminy Opoczno, gdzie istnieje 

około 65% funkcjonujących w powiecie badanych podmiotów gospodarczych.     

 Drugim ośrodkiem gospodarczym jest gmina Drzewica, w której funkcjonuje ponad 

10% ogółu badanych podmiotów gospodarczych.  
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Sytuacja gospodarcza przedsiębiorstw działających na lokalnym rynku pracy. 
 

W dobie światowego kryzysu optymistycznym wydaje się fakt, iŜ jedynie 54 spośród 

grupy badanych przedsiębiorców uwaŜa, Ŝe ich firma jest zagroŜona upadkiem. Oznacza to, 

Ŝe firmy z powiatu opoczyńskiego czują się stabilnie na lokalnym rynku pracy.  W obliczu 

recesji wiedzą jakich środków powinny uŜyć w celu ochrony swojej firmy przed upadkiem. 

Do najczęściej wykonywanych przez nich czynności moŜna zaliczyć: redukcję etatów, a takŜe 

zmianę branŜy. Elastyczność przedsiębiorców jest niezwykle istotną cechą, poniewaŜ oznacza 

to, iŜ są oni w stanie dopasować się do dynamiki zmian panujących obecnie na światowym 

rynku.  

JeŜeli chodzi o kondycję firmy w regionie to większość respondentów odpowiadała, iŜ 

kondycja ich firm jest przeciętna. Nie czują się oni zagroŜeni na regionalnym rynku. 

Ankietowani negatywnie wypowiadali się na temat moŜliwości ich firmy na regionalnym 

rynku. Sytuację tę moŜna scharakteryzować jako stan pewnego oczekiwania na to, co  

w najbliŜszym czasie wydarzy się zarówno w gospodarce polskiej, jak i światowej. 

Utrudnienia w dostępności pozyskiwania kredytów bankowych, wahające się ceny walut, 

niestabilny kurs złotego, rosnąca cena nośników energii oraz środków transportu 

spowodowanych wzrastającą ceną ropy naftowej oraz jej pochodnych powoduje to, iŜ 

przedsiębiorcy przyjęli swoistą strategię „na przeczekanie” kryzysu gospodarczego. OstroŜnie 

oceniają swoją pozycję ekonomiczną jako przeciętną, do pozytywów moŜna zaliczyć fakt, Ŝe 

nie wskazują na istotne zagroŜenia, które miałyby wpływ na kondycję ich firm na 

regionalnym rynku pracy. AŜ 24,5% nie widzi Ŝadnej moŜliwości rozwoju. Tym bardziej 

niepokojącym wydaje się fakt nieznajomości programów unijnych, z których moŜna pozyskać 

dotację na rozwój firmy wśród przedsiębiorców. Mimo kampanii reklamowej dotyczącej 

funduszy strukturalnych świadomość właścicieli firm w tym zakresie jest niewielka.  

 

Plany zatrudnieniowe przedsiębiorstw działających na lokalnym rynku pracy.  

Wyniki badań pozwalają stwierdzić, iŜ najwięcej osób zatrudnionych w firmach  

z powiatu opoczyńskiego posiada wykształcenie średnie. Na drugim miejscu pod względem 

liczebności klasyfikują się osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym. Widoczny jest 

równieŜ fakt, iŜ lokalni przedsiębiorcy nie chcą posiadać wśród swojej kadry pracowników  

z wykształceniem podstawowym, gdyŜ jedynie 30 respondentów wskazało, iŜ posiada 

pracowników właśnie z takim wykształceniem.  
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Od potencjalnych pracowników przedsiębiorcy wymagają przede wszystkim 

komunikatywności, samodzielności, a takŜe dobrej organizacji pracy. Respondenci zapytani  

o wymagania w stosunku do kandydatów na stanowisko kierownicze odpowiedzieli, iŜ 

najbardziej istotną umiejętnością na jaką zwracają uwagę jest doświadczenie zawodowe. Na 

dalszej pozycji uplasowały się: obsługa komputera i urządzeń biurowych oraz ukończenie 

studiów wyŜszych. Pracodawcy w stosunku do kandydatów do pracy w dziale 

administracyjno-biurowym mają takie same oczekiwania jak w przypadku potencjalnych 

pracowników na stanowisko kierownicze.  

W przypadku wymagań co do pracowników wykonujących prace fizyczne, respondenci 

najczęściej wskazywali: doświadczenie zawodowe, ukończenie szkoleń/kursów 

specjalistycznych oraz ukończenie szkoły średniej. MoŜna zatem zauwaŜyć, iŜ najczęściej 

wymaganą umiejętnością wśród lokalnych przedsiębiorców w stosunku do przyszłych 

pracowników jest doświadczenie zawodowe.    

Kwalifikacje i umiejętności posiadane przez pracowników są dla przedsiębiorców 

bardzo istotne. Świadczyć o tym moŜe organizacja dodatkowych kursów/szkoleń 

zawodowych wśród nowo przyjętych pracowników. Ponad połowa respondentów 

zadeklarowała, iŜ organizuje takie kursy/szkolenia. Do najczęściej organizowanych 

szkoleń/kursów naleŜą: szkolenia BHP, szkolenia wewnętrzne, czy teŜ szkolenia 

stanowiskowe.  

148 respondentów zadeklarowało, iŜ w najbliŜszym czasie zamierza zwiększyć 

zatrudnienie w swoich firmach. Ponad połowa badanych firm w najbliŜszym czasie nie 

zamierza zwalniać, ani teŜ zatrudniać nowych pracowników. Jedynie 17 ankietowanych 

zadeklarowało, iŜ zamierza zredukować liczbę pracowników w swojej firmie. To 

optymistyczne deklaracje zwaŜywszy na fakt spowolnienia gospodarczego, zauwaŜalnego  

w całej gospodarce światowej. JeŜeli z poziomu deklaracji i zamierzeń pracodawcy przejdą do 

etapu konkretyzacji planów i rzeczywistego zatrudnienia (148 respondentów planuje wzrost), 

tendencja tego typu moŜe oŜywić lokalny rynek pracy.  

Przedsiębiorstwa z powiatu opoczyńskiego najchętniej zatrudniliby sprzedawców, 

paradoksalnie ta część przedsiębiorców, która zamierza zredukować ilość pracowników 

wskazuje, iŜ zwolnienia będą dotyczyły sprzedawców. MoŜna więc przypuszczać, Ŝe 

pracownicy z tej grupy zawodowej nie będą mieli trudności ze znalezieniem nowej pracy.  
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Współpraca pracodawców z PUP w Opocznie 

Jak wynika z przeprowadzonej analizy ponad 60% przebadanych przedsiębiorców  

z powiatu  opoczyńskiego nie podejmuje współpracy z Powiatowym Urzędem Pracy. 

Przedsiębiorcy, którzy potwierdzili fakt współpracy z PUP w Opocznie najczęściej korzystają  

z pośrednictwa pracy – 41,2% oraz z moŜliwości pozyskania staŜystów – 24,6%. Respondenci 

współpracujący z PUP w Opocznie zostali poproszeni o zaproponowanie zmian w zakresie 

współpracy. Ponad 23% wskazało przy tym na brak konieczności dokonywania zmian. MoŜna 

załoŜyć, Ŝe współpraca tych przedsiębiorców z urzędem pracy układa się pomyślnie.   

Respondenci współpracujący z PUP najchętniej korzystają z moŜliwości refundacji 

kosztów poniesionych z tytułu ubezpieczeń społecznych (33,3%) oraz z moŜliwości 

dofinansowania wyposaŜenia w miejscu pracy (26,7%). Ponadto zatrudniając pracownika 

skierowanego przez PUP najbardziej zainteresowani byliby refundacją wyposaŜenia 

stanowiska pracy dla kierowanego bezrobotnego (22,6%) oraz ze stypendium staŜowego 

(19,2%). 

W celu udoskonalenia działań podmiotów gospodarczych i wzmocnienia lokalnego 

potencjału gospodarczego naleŜy zwrócić uwagę na doradztwo, pomoc i rozwój usług dla 

pracodawców. Podstawową korzyścią takiego podejścia jest wyzwalanie wewnętrznych sił 

dynamizujących rozwój lokalnego rynku powiatu opoczyńskiego.    

 Tego typu podejście systemowe moŜe wykreować sprawny rynek pracy, który pozwoli 

wykorzystać w pełni istniejące zasoby pracy, zapewni ich płynną i efektywną alokację, 

przyczyni się do rozwoju kapitału ludzkiego, ułatwi powrót na rynek pracy biernym 

zawodowo oraz spowoduje dostosowanie cech kwalifikacyjno – zawodowych bezrobotnych 

do potrzeb szybko zmieniającego się zapotrzebowania na pracę.    
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  III.2. BADANIA W ŚRÓD DYREKTORÓW SZKÓŁ  

 

1. CHARAKTERYSTYKA BADANEJ ZBIOROWO ŚCI 
 

Badaniem objęto dyrektorów wszystkich szkół ponadgimnazjalnych publicznych  

i niepublicznych z terenu Powiatu Opoczyńskiego, w sumie 35 dyrektorów lub wice-

dyrektorów – Tabela 48. Pod względem płci, wśród respondentów przewaŜały kobiety – 57%, 

męŜczyźni stanowili 43% - Tabela 49.  

 

Tabela 48. Jakie jest Pana/Pani stanowisko w szkole? 

 Częstość Procent 
dyrektor 22 62,9 
wice-dyrektor 13 37,1 
Ogółem 35 100,0 

     Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 
 

Tabela 49. Płeć respondentów 

 Częstość Procent 
kobieta 20 57,1 
męŜczyzna 15 42,9 
Ogółem 35 100,0 

     Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 
 

            Wśród ogółu respondentów najliczniejszą grupę stanowili dyrektorzy/wice-dyrektorzy 

szkół ponadgimnazjalnych z miasta Opoczno – prawie 43%. 17,1% to dyrektorzy/wice-

dyrektorzy szkół z gminy Opoczno, 14,3% z gminy śarnów, 11,4% z gminy Drzewica, 5,7% 

z gminy Białaczów, po 2,9% z  gmin Poświętne i Sławno - Tabela 50, Wykres 15.  

 

 

 

 

 



 

Tabela 50. Gdzie zlokalizowana jest Pana/Pani szkoła?

 
Miasto Opoczno 
Gmina Opoczno 
Gmina śarnów 
Gmina Drzewica 
Gmina Białaczów 
Gmina Poświętne 
Gmina Sławno 
Brak odpowiedzi 

Ogółem 
   Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 
 

Wykres 15. Lokalizacja szkoły w powiecie opoczy

 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 
 

         Zgodnie z załoŜeniami, badania zrealizowano w ró

ponadgimnazjalnych publicznych i niepublicznych. Najliczniejsz

ogólnokształcące - 22,9% ogółu przebadanych szkół.  Z drugiej strony najmniej liczn

stanowiły szkoły policealne, zespoły szkół specjalnych i technika mechaniczne (odpowiednio 

po 2,9%) – Tabela 51, Wykres 1

 

 

17,1

11,4%

5,7%

2,9%
2,9%

Miasto Opoczno

Gmina Poświętne
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Gdzie zlokalizowana jest Pana/Pani szkoła? 

Częstość Procent 
15 42,9 
6 17,1 
5 14,3 
4 11,4 
2 5,7 
1 2,9 
1 2,9 
1 2,9 

35 100,0 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Lokalizacja szkoły w powiecie opoczyńskim 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

eniami, badania zrealizowano w róŜnego typu szkołach 

ponadgimnazjalnych publicznych i niepublicznych. Najliczniejszą grupę

22,9% ogółu przebadanych szkół.  Z drugiej strony najmniej liczn

szkoły policealne, zespoły szkół specjalnych i technika mechaniczne (odpowiednio 

, Wykres 16. 

42,9%

17,1%

14,3%

Gmina Opoczno Gmina Drzewica Gmina Białaczów

Gmina Sławno Gmina Żarnów

 

nego typu szkołach 

 grupę stanowiły licea 

22,9% ogółu przebadanych szkół.  Z drugiej strony najmniej liczną grupę 

szkoły policealne, zespoły szkół specjalnych i technika mechaniczne (odpowiednio 

Gmina Białaczów



 

Tabela 51. Do jakiego typu szkoły nale

Typy szkół 
Szkoły dla dorosłych 
Liceum ogólnokształcące
Zasadnicza Szkoła Zawodowa
Liceum profilowane 
Technikum 
Zasadnicza Szkoła Rolnicza
Zespół szkół specjalnych
Szkoła policealna 
Technikum Mechaniczne
Ogółem 

           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Wykres 16. Typy szkół reprezentowane przez respondentów

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

 

 

Ponad połowa respondentów (51,4%) zapytana o obecn

określiła ją na poziomie „do 100 uczniów”. 13 dyrektorów/wice

37,1% ogółu osób biorących udział w badaniu, wskazało na odpowied

Jeden respondent nie udzielił odpowiedzi na powy

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%
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8,60%

2,90%

8,60%
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Do jakiego typu szkoły naleŜy Pana/Pani placówka? 

Częstość Procent 
11 31,4 

ące 8 22,9 
Zasadnicza Szkoła Zawodowa 5 14,3 

3 8,6 
3 8,6 

Zasadnicza Szkoła Rolnicza 2 5,7 
Zespół szkół specjalnych 1 2,9 

1 2,9 
Technikum Mechaniczne 1 2,9 

35 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

Typy szkół reprezentowane przez respondentów 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań   

Ponad połowa respondentów (51,4%) zapytana o obecną liczbę uczniów w szkole, 

 na poziomie „do 100 uczniów”. 13 dyrektorów/wice-dyrektorów, co stanowi 

cych udział w badaniu, wskazało na odpowiedź „100 

respondent nie udzielił odpowiedzi na powyŜsze pytanie – Tabela 52

8,60%

14,30%

2,90%

5,70%

2,90%

31,40%

Liceum Ogólnokształcące

Technikum

Szkoła Policealna

Liceum Profilowane

Zasadnicza Szkoła 
Zawodowa

Zespół Szkół Specjalnych

Zasadnicza Szkoła Rolnicza

Technikum Mechaniczne

Szkoły dla Dorosłych

 

ę uczniów w szkole, 

dyrektorów, co stanowi 

ź „100 – 300 uczniów”.  

2.   

Liceum Ogólnokształcące

Technikum

Szkoła Policealna

Liceum Profilowane

Zasadnicza Szkoła 
Zawodowa

Zespół Szkół Specjalnych

Zasadnicza Szkoła Rolnicza

Technikum Mechaniczne

Szkoły dla Dorosłych
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W ponad 97% badanych szkół liczba uczniów pochodzących spoza powiatu 

opoczyńskiego w ich szkole wynosi „do 100 uczniów” – Tabela 53. 

 

Tabela 52. Jaka jest liczba uczniów w szkole ogółem? 

Liczba uczniów  Częstość Procent 
do 100 18 51,4 
100 - 300 13 37,1 
300 - 500 2 5,7 
powyŜej 700 1 2,9 
brak odpowiedzi 1 2,9 
Ogółem 35 100,0 

            Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 
 

Tabela 53. Jaka liczba uczniów w szkole spoza powiatu? 

Liczba uczniów Częstość Procent 
do 100 34 97,1 
powyŜej 700 1 2,9 
Ogółem 35 100,0 

            Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań  

 
 

 Adekwatnie do liczby uczniów w szkołach, największą grupę absolwentów w roku 

szkolnym 2007/2008 stanowili absolwenci szkół, w których uczy się do 100 uczniów (65,7%) 

– Tabela 54. Podobna sytuacja ma miejsce przy rozpatrywaniu liczby absolwentów 

pochodzących spoza powiatu. Najwięcej było ich w szkołach do 100 uczniów (57,1%) – 

Tabela 55. 

 
Tabela 54. Jaka była ogółem liczba absolwentów w roku szkolnym 2007/2008? 

Liczba uczniów Częstość Procent 
do 100 23 65,7 
brak absolwentów 9 25,7 
100 - 300 2 5,7 
powyŜej 700 1 2,9 
Ogółem 35 100,0 

                      Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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Tabela 55.  Jaka była liczba absolwentów spoza powiatu w roku szkolnym 2007/2008? 
Liczba uczniów Częstość Procent 
do 100 20 57,1 
brak absolwentów 14 40,0 
powyŜej 700 1 2,9 
Ogółem 35 100,0 

                       Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Podsumowując naleŜy zaznaczyć, iŜ: 

• pod względem płci, wśród respondentów przewaŜały kobiety – 57%, męŜczyźni 

stanowili 43%, 

• wśród ogółu respondentów najliczniejszą grupę stanowili dyrektorzy/wice-dyrektorzy 

szkół ponadgimnazjalnych z miasta Opoczno – prawie 43%, 

• najliczniejszą grupę stanowiły licea ogólnokształcące - 22,9% ogółu przebadanych 

szkół, 

• ponad połowa respondentów (51,4%) zapytana o obecną liczbę uczniów w szkole, 

określiła ją na poziomie „do 100 uczniów”, 

• największą grupę absolwentów w roku szkolnym 2007/2008 stanowili absolwenci 

szkół, w których uczy się do 100 uczniów (65,7%). 

 

 

2. KIERUNKI  KSZTAŁCENIA W BADANYCH SZKOŁACH - OBECNIE  I 

W PRZYSZŁOŚCI  

 

Jednym z etapów badania przeprowadzonego wśród dyrektorów szkół 

ponadgimnazjalnych publicznych i niepublicznych w powiecie opoczyńskim było 

zweryfikowanie, jakie są obecnie dominujące kierunki kształcenia oraz jak przedstawiają się 

plany dyrekcji w zakresie wprowadzania ewentualnych zmian w zakresie kształcenia w ich 

szkołach. 

Najczęściej wymienianym przez dyrektorów/wice-dyrektorów szkół kierunkiem 

oferowanym przez szkołę, był kierunek ogólny (profil ogólny) – 16,4% ogółu wszystkich 

odpowiedzi. MoŜna przypuszczać, Ŝe uczniowie decydując się na taki profil kształcenia są 

świadomi konieczności dalszego dokształcania się w celu uzyskania umiejętności  

w konkretnym zawodzie, które to umiejętności będą przydatne na lokalnym rynku pracy. 
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Ponadto naleŜy podkreślić, Ŝe wśród pojawiających się odpowiedzi dotyczących oferowanych 

kierunków kształcenia w przebadanych szkołach, najrzadziej pojawiały się kierunki, które 

zapewniają  uzyskanie umiejętności w konkretnych zawodach np. murarz, ślusarz, stolarz, 

cukiernik, hydraulik – Tabela 56. 

 

Tabela 56. Jakie kierunki kształcenia oferuje Pana/Pani szkoła? 
Kierunki kształcenia Częstość Procent 
kierunki ogólnokształcące/profil ogólny 12 16,4 
kucharz 5 6,8 
technik informatyk   5 6,8 
mechanik samochodowy 4 5,5 
fryzjer 4 5,5 
mechanik - operator maszyn i urządzeń rolniczych 2 2,7 
mechanik 2 2,7 
piekarz 2 2,7 
cukiernik 2 2,7 
profil zarządzanie informacją 2 2,7 
elektryk 2 2,7 
technik logistyk   2 2,7 
sprzedawca 2 2,7 
kierunki ekonomiczno-administracyjne 2 2,7 
technik administracji    1 1,4 
technik budownictwa 1 1,4 
murarz 1 1,4 
technik mechanik 1 1,4 
technik agrobiznesu 1 1,4 
ślusarz 1 1,4 
krawiec 1 1,4 
rzeźnik - wędliniarz   1 1,4 
stolarz 1 1,4 
budowlaniec 1 1,4 
monter maszyn i urządzeń blacho-samochodowych 1 1,4 
technik prac biurowych 1 1,4 
profil usługowo - gospodarczy 1 1,4 
technik technologii Ŝywności 1 1,4 
technik usług gastronomicznych 1 1,4 
hydraulik 1 1,4 
elektromonter maszyn i urządzeń elektrycznych 1 1,4 
technik handlowiec 1 1,4 
technik obsługi komputerowej 1 1,4 
profil humanistyczny 1 1,4 
profil matematyczno- fizyczny 1 1,4 
klasa policyjna 1 1,4 
technik rolnik 1 1,4 
Ogółem 73 100 
*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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Celem kolejnego etapu badania przeprowadzonego wśród dyrektorów szkół 

ponadgimnazjalnych w powiecie opoczyńskim było określenie, czy dana szkoła w ramach 

kierunków kształcenia oferuje uczniom zdobywanie kwalifikacji potrzebnych w wyuczonym 

zawodzie. Co ciekawe ponad 65% respondentów udzieliło negatywnej odpowiedzi na 

powyŜsze pytanie – Tabela 57. MenedŜerowie oświaty, jakimi są dyrektorzy szkół, mają 

świadomość tego, iŜ kształcą osoby, którym będzie w przyszłości brakowało stosownych 

kwalifikacji na rynku pracy. JednakŜe pomimo tej wiedzy, nie są w stanie zmodyfikować 

profilu kształcenia, jaki realizowany jest w ich placówkach edukacyjnych. To niepokojące 

zjawisko, które jak najbardziej naleŜałoby wyeliminować poprzez wprowadzenie istotnych 

rozwiązań systemowych – zmiany programów nauczania, wprowadzenia nowych specjalności 

i zawodów.  W tym zakresie poŜądana byłaby współpraca zarówno z wydziałem oświaty 

Urzędu Miasta Opoczno jak i Kuratorium Oświaty.  

Dyrektorzy/wice-dyrektorzy, którzy udzielili twierdzącej odpowiedzi, Ŝe w ramach 

kierunków kształcenia oferowane jest uczniom zdobywanie kwalifikacji potrzebnych  

w wyuczonym zawodzie, wskazali, Ŝe dla techników mechaników organizują kursy prawa 

jazdy (44,4%) oraz „inne” bliŜej nie określone (44,4%) – Tabela 58.  

 

Tabela 57. Czy szkoła w ramach kierunków kształcenia oferuje uczniom zdobywanie 
kwalifikacji potrzebnych w wyuczonym zawodzie? 

 Częstość Procent 
nie 23 65,7 
tak 11 31,4 
brak 
odpowiedzi 

1 2,9 

Ogółem 35 100,0 
                    Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

Tabela 58. Jakie kwalifikacje potrzebne w wyuczonym zawodzie oferuje uczniom szkoła? 
 
 

                                                                                               
Częstość Procent 

Prawo jazdy dla techników mechaników 4 44,4 
Inne 4 44,4 
Wprowadzenie specjalizacji w ramach 
zawodu w ostatnich klasach 

1 11,1 

Ogółem 9 100,0 
       Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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 Respondenci podczas przeprowadzania wywiadu kwestionariuszowego, zapytani 

zostali, które kierunki kształcenia w ich szkole, w ciągu ostatnich trzech lat, cieszyły się 

najmniejszą oraz największą popularnością.  

Badani dyrektorzy/wice-dyrektorzy, najczęściej podkreślali, Ŝe jeśli chodzi o kierunki 

najmniej popularne, to trudno im udzielić odpowiedzi, ze względu na fakt, Ŝe w szkole jest 

tylko jeden profil kształcenia (20,0%). Wśród tych, którzy udzielili odpowiedzi na powyŜsze 

pytanie, najczęściej pojawiały się wskazania na zawody: sprzedawca oraz technik obsługi 

usług gastronomicznych (po 5,7%). Warto równieŜ zaznaczyć, Ŝe ponad 34% respondentów 

nie udzieliło w ogóle odpowiedzi – Tabela 59. Wskazuje na to brak zainteresowania losami 

własnych absolwentów oraz nieznajomością lokalnego rynku pracy. Popularność danego 

kierunku kształcenia bądź teŜ brak zainteresowania przedstawioną przez szkołę ofertą 

edukacyjną – jest kluczowym elementem budowania strategii i przygotowania oferty 

edukacyjnej przez daną szkołę.  

Wśród kierunków cieszących się największą popularnością respondenci najczęściej 

wskazywali na te kształcące w zawodach: fryzjer, kucharz (po 10,7%) oraz technik mechanik, 

mechanik samochodowy, zarządzanie informacją, technik informacji (po 7,1%) – Tabela 60.  

 
Tabela 59. Które z kierunków kształcenia są wśród uczniów najmniej popularne w ostatnich 
trzech latach szkolnych? 

Kierunek kształcenia Częstość Procent 
trudno powiedzieć, gdyŜ w szkole jest tylko jeden 
profil 

7 20,0 

sprzedawca 2 5,7 
technik obsługi usług gastronomicznych 2 5,7 
krawiec 1 2,9 
blacharz samochodowy 1 2,9 
elektryka 1 2,9 
technik prac biurowych 1 2,9 
kucharz 1 2,9 
rzeźnik - wędliniarz 1 2,9 
profil ekonomiczno-administracyjny 1 2,9 
ekonomista 1 2,9 
profil biologiczno - chemiczny 1 2,9 
murarz 1 2,9 
usługowo-gospodarczy 1 2,9 
logistyk 1 2,9 
brak odpowiedzi 12 34,3 
Ogółem 35 100,0 

              Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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Tabela 60. Jakie kierunki kształcenia cieszą się wśród uczniów największym 
zainteresowaniem w ostatnich trzech latach szkolnych?  

Kierunek kształcenia Częstość Procent 
fryzjer  3 10,7 
kucharz  3 10,7 
technik mechanik  2 7,1 
mechanik samochodowy 2 7,1 
zarządzanie informacją  2 7,1 
technik informacji  2 7,1 
technik budownictwa  1 3,6 
mechanik – operator maszyn i urządzeń 
rolniczych  

1 3,6 

krawiec  1 3,6 
ślusarz  1 3,6 
stolarz  1 3,6 
rzeźnik – wędliniarz  1 3,6 
cukiernik  1 3,6 
mechanik  1 3,6 
technik administracji  1 3,6 
technik ekonomista  1 3,6 
jest tylko jeden kierunek  1 3,6 
informatyk  1 3,6 
obsługa turystyczna  1 3,6 
Ŝaden – brak naboru 1 3,6 
Ogółem 28 100,0 

          Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 Najpopularniejszymi kierunkami w obecnym roku szkolnym, według 

dyrektorów/wice-dyrektorów szkół ponadgimnazjalnych, są: profil ogólny/kierunek ogólny 

(13,4%) w liceach ogólnokształcących,  w szkołach zawodowych kierunki: fryzjer i kucharz 

(9,1%) i zarządzanie informacją  w technikach (9,1%) – Tabela 61.  
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Tabela 61. Ilu uczniów uczy się w obecnym roku szkolnym na najpopularniejszych 
kierunkach? 

Kierunek kształcenia Częstość Procent 
profil ogólny   6 13,4 
fryzjer  4 9,1 
kucharz  4 9,1 
zarządzanie informacją  4 9,1 
technik informatyk  3 6,8 
technik administracji  3 6,8 
technik budownictwa  3 6,8 
mechanik samochodowy 3 6,8 
technik mechanik  2 4,5 
mechanik – operator maszyn i urządzeń 
rolniczych  

1 2,3 

technik agrobiznesu  1 2,3 
krawiec  1 2,3 
ślusarz  1 2,3 
stolarz  1 2,3 
rzeźnik – wędliniarz  1 2,3 
elektryk  1 2,3 
mechanik  1 2,3 
technik ekonomista   1 2,3 
klasa policyjna 1 2,3 
technik obsługi turystycznej  1 2,3 
Ŝaden – brak naboru 1 2,3 
Ogółem 44 100,0 

            *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
              Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

W poprzednim roku szkolnym najwięcej uczniów ukończyło: w szkołach 

zawodowych kierunek kucharz (11,5%) oraz mechanik samochodowy, fryzjer, elektryk (po 

7,6%), w technikach: technik mechanik (11,5%), kierunek ekonomiczno-administracyjny 

(7,6%)  – Tabela 62.  
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Tabela 62. Ilu absolwentów ukończyło najpopularniejsze kierunki w poprzednim roku 
szkolnym? 

Kierunek kształcenia Częstość Procent 
Technik mechanik  3 11,5 
Kucharz  3 11,5 
Mechanik samochodowy  2 7,6 
Fryzjer  2 7,6 
Elektryk  2 7,6 
Ekonomiczno-administracyjny  2 7,6 
Zarządzanie informacją  2 7,6 
Technik agrobiznesu 1 3,9 
Krawiec  1 3,9 
Ślusarz  1 3,9 
Mechanik operator  1 3,9 
Stolarz  1 3,9 
Rzeźnik - wędliniarz 1 3,9 
Technik administracji  1 3,9 

Profil matematyczno-fizyczny 1 3,9 
Informatyk  1 3,9 
Profil ogólny  1 3,9 
Ogółem 26 100,0 

              Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

W dalszym etapie badania starano się określić, czy młodzieŜ decydując się na dane 

kierunki kształcenia bierze pod uwagę zapotrzebowanie lokalnego rynku pracy na konkretne 

zawody. Jak się okazało, zdaniem 85,7% respondentów, zainteresowanie młodzieŜy 

konkretnymi kierunkami kształcenia w szkole ma związek z poszukiwanymi zawodami na 

lokalnym rynku pracy – Tabela 63. MłodzieŜ chcąc podjąć naukę na konkretnym, wybranym 

przez siebie kierunku, myśli o swojej przyszłości, o tym, czy po ukończeniu szkoły znajdzie 

zatrudnienie na lokalnym rynku pracy.   

Respondenci uzasadniając swoje spostrzeŜenia, wskazywali najczęściej na wymagania 

formalne danego stanowiska u określonego pracodawcy oraz zapotrzebowanie lokalnych 

przedsiębiorców na określonych pracowników (po 13,3%). NaleŜy podkreślić, Ŝe 12 

respondentów nie uzasadniło swojej odpowiedzi. – Tabela 64. 
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Tabela 63. Czy Pana/Pani zdaniem zainteresowanie młodzieŜy konkretnymi kierunkami 
kształcenia |w szkole ma związek z poszukiwanymi zawodami na lokalnym rynku pracy? 

 Częstość 
                                    

Procent 
tak 30 85,7 
nie 4 11,4 
brak odpowiedzi 1 2,9 
Ogółem 35 100,0 

             Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Tabela 64. Jakie są związki między kierunkami kształcenia w szkołach, a poszukiwanymi 
zawodami na lokalnym rynku pracy? 

 Częstość Procent 
Brak uzasadnienia 12 40,0 

Wymagania formalne danego stanowiska u 
określonego pracodawcy 

4 13,3 

Zapotrzebowanie lokalnych przedsiębiorców 4 13,3 

Jedynie umoŜliwia dalsze kształcenie 3 10,0 

Po skończeniu oferowanych kierunków pracują, 
zakładają firmy 

2 6,7 

Ludzie podnoszą kwalifikacje, studiują-co ma 
ułatwić poszukiwanie pracy 

2 6,7 

Teoretycznie, gdyŜ niepełnosprawność 
uniemoŜliwia pracę 

1 3,3 

Pracodawcy nie zatrudniają  po określonych 
kierunkach 

1 3,3 

Podnoszenie kwalifikacji, kształcenie na studiach 
1 3,3 

Ogółem 30 100,0 
          Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Respondenci dokonali równieŜ oceny zakresu w jakim kierunki kształcenia w danych 

szkołach są spójne z lokalnym rynkiem pracy. 10 respondentów, co stanowi 23,8% ogółu 

dyrektorów/wice-dyrektorów, którzy wzięli udział w badaniu, stwierdziło, iŜ ukończenie 

danego kierunku kształcenia umoŜliwia podjęcie pracy. Kolejne wskazania respondentów 

dotyczyły m.in. faktu, Ŝe kierunki kształcenia są  zgodne z rynkiem pracy oraz umoŜliwiają 

nabycie umiejętności pozyskiwania środków z UE (po 21,4%) – Tabela 65. 
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Tabela 65. W jakim zakresie kierunki kształcenia w Pana/Pani szkole są spójne z lokalnym 
rynkiem pracy? 

W jakim zakresie kierunki kształcenia w Pana/Pani szkole są 
spójne z lokalnym rynkiem pracy Częstość Procent 

Ukończenie kierunków umoŜliwia podjęcie pracy 10 23,8 
Kierunki kształcenia są  zgodne z rynkiem pracy 9 21,4 
Nabycie umiejętności pozyskiwania środków z UE 9 21,4 
Zdobycie średniego wykształcenia wymaganego przez 
pracodawców 7 16,7 
Oferta edukacyjna umoŜliwia podwyŜszenie kwalifikacji 
pracowników 4 9,5 
Absolwenci zakładają własną działalność  2 4,8 
DuŜa rola SzOK w dopasowywaniu kierunków do rynku pracy 1 2,4 
Ogółem 42 100,0 

*ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Dyrektorzy/wice-dyrektorzy aby dostosować kierunki kształcenia w szkołach do 

potrzeb rynku pracy pozyskują informacji odnośnie lokalnego rynku głównie przez Internet 

(Internet jest obecnie głównym źródłem pozyskiwania informacji, jednakŜe nie powinien być 

traktowany jako dominujący element). Brak bezpośredniego kontaktu z lokalną społecznością 

(zaledwie 1,1% wskazań), w tym z przedsiębiorcami, monitorowanie lokalnego rynku pracy 

jedynie poprzez przeglądanie informacji internetowych, zubaŜa i spłyca właściwy ogląd 

sytuacji, mogąc w rezultacie doprowadzić do całkowitego wyeliminowania się osób 

kierujących produktami edukacyjnymi z autentycznych potrzeb i właściwego rozeznania 

ekonomiczno-społecznego powiatu opoczyńskiego. Dyrektorzy i prowadzone przez nich 

szkoły nie powinny istnieć w całkowitym oderwaniu od rynku pracy, juŜ z załoŜenia 

kształcenia przyszłych bezrobotnych.  Na taką odpowiedź wskazała 1/3 respondentów.  

W dalszej kolejności respondenci wskazali na Urząd Statystyczny (20,4%), środki masowego 

przekazu (14,0%) oraz lokalne władze samorządowe (12,9%) jako źródła informacji.  

Z drugiej strony zdecydowanie najrzadziej pojawiały się odpowiedzi: OHP oraz bezpośredni 

kontakt z lokalną społecznością (po 1,1%) – Tabela 66, Wykres 17. 

 

 

 



 

Tabela 66. W jaki sposób pozyskuje Pan/Pani informacje

Źródła 
Internet 
Urząd Statystyczny 
Środki masowego przekazu
Lokalne władze samorzą
PUP 
Współpraca z Cechem 
Rzemiosł RóŜnych 
OHP 
Bezpośredni kontakt z lokaln
społecznością 
Inne 
Ogółem 

                *ilo ść odpowiedzi nie sumuje si
                 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada
 

 

 

Wykres 17. Źródła pozyskiwania informacji o lokalnym rynku pracy

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

Dyrektorzy/wice-dyrektorzy, z którymi przeprowadzono badania przyznali, 

się ułatwić swoim absolwentom oraz uczniom ostatnich klas, tzw. kontakt z lokalnym 

rynkiem pracy poprzez wyjazdy/wyj

przebadanych dyrektorów/wice

respondentów). Z drugiej strony zdecydowanie najrzadziej pojawiaj

20,4

33,3%

PUP

Środki masowego przekazu

Współpraca z Cechem Rzemiosł Różnych

Internet

Inne
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sposób pozyskuje Pan/Pani informacje o lokalnym rynku pracy

Częstość Procent 
31 33,3 
19 20,4 

rodki masowego przekazu 13 14,0 
Lokalne władze samorządowe 12 12,9 

9 9,7 

6 6,5 

1 1,1 
redni kontakt z lokalną 

1 1,1 

1 1,1 
93 100,0 

 odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedn
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

ródła pozyskiwania informacji o lokalnym rynku pracy 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

dyrektorzy, z którymi przeprowadzono badania przyznali, 

 swoim absolwentom oraz uczniom ostatnich klas, tzw. kontakt z lokalnym 

rynkiem pracy poprzez wyjazdy/wyjścia do lokalnych zakładów pracy (43,5% ogółu 

h dyrektorów/wice-dyrektorów) oraz giełdy/targi pracy (30,4% ogółu 

respondentów). Z drugiej strony zdecydowanie najrzadziej pojawiającą się

9,7%
1,1%

14%

12,9%

6,5%
20,4%

1,1% 1,1%

OHP

Środki masowego przekazu Lokalne władze samorządowe

Współpraca z Cechem Rzemiosł Różnych Urząd Statystyczny

Bezpośredni kontakt z lokalną społecznością

o lokalnym rynku pracy? 

Ŝ jedną odpowiedź        

 

dyrektorzy, z którymi przeprowadzono badania przyznali, Ŝe starają 

 swoim absolwentom oraz uczniom ostatnich klas, tzw. kontakt z lokalnym 

cia do lokalnych zakładów pracy (43,5% ogółu 

dyrektorów) oraz giełdy/targi pracy (30,4% ogółu 

ą się formą organizacji 

Bezpośredni kontakt z lokalną społecznością



 

spotkań uczniów z lokalnymi przedsi

by uczniowie zapoznać się mogli z aktualnymi ofertami pracy dla nich przeznaczonymi 

(2,2%) – Tabela 67, Wykres 18

 

Tabela 67. Jakie są formy spotka

Formy spotkań 
Wyjazdy/wyjścia do lokalnych zakładów pracy
Targi/giełdy pracy 
Dni przedsiębiorczości 
Konkursy  
Dni otwarte uczelni 
Ogółem 

  *ilo ść odpowiedzi nie sumuje si
   Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

Wykres 18. Formy organizacji spotka

 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 Jak zadeklarowała wię

uczniowie są przyjmowani na wybrany przez siebie kierunek. Tylko pi

dyrektorów odpowiedziało, iŜ

nich kierunkach kształcenia –

większości przypadków, wybory uczniów odno

15,2%

8,7%

Targi/giełdy pracy

Wyjazdy/wyjścia do lokalnych zakładów pracy

Dni przedsiębiorczości

Konkursy

Dni otwarte uczelni

68 

 uczniów z lokalnymi przedsiębiorcami są tak zwane dni otwarte uczelni, na których 

ę mogli z aktualnymi ofertami pracy dla nich przeznaczonymi 

18. 

 formy spotkań uczniów z Pana/Pani szkoły z lokalnymi przedsi

Częstość Procent
lokalnych zakładów pracy 20 43,5

14 30,4
7 15,2
4 8,7
1 2,2

46 100,0
 odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedn

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Formy organizacji spotkań uczniów z lokalnymi przedsiębiorcami

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Jak zadeklarowała większość respondentów (85,7%) w ich szkołach wszyscy ch

 przyjmowani na wybrany przez siebie kierunek. Tylko pięciu 

odpowiedziało, iŜ nie dla wszystkich uczniów są miejsca na wybranych przez 

– Tabela 68, Wykres 19. Zakładać moŜna, iŜ

ci przypadków, wybory uczniów odnośnie swojego kierunku edukacji, dokonywane 

30,4%

43,5%

2,2%

Targi/giełdy pracy

Wyjazdy/wyjścia do lokalnych zakładów pracy

Dni przedsiębiorczości

Konkursy

Dni otwarte uczelni

 tak zwane dni otwarte uczelni, na których 

 mogli z aktualnymi ofertami pracy dla nich przeznaczonymi 

lokalnymi przedsiębiorcami? 

Procent 
43,5 
30,4 
15,2 
8,7 
2,2 

100,0 
cej niŜ jedną odpowiedź            

biorcami 

 

 respondentów (85,7%) w ich szkołach wszyscy chętni 

ęciu dyrektorów/wice-

 miejsca na wybranych przez 

na, iŜ w zdecydowanej 

nie swojego kierunku edukacji, dokonywane 



 

są świadomie i w sposób przemy

MoŜna teŜ domniemywać, iŜ szkoły ponadgimnazjalne maj

aby sprostać wymaganiom uczniów.     

 

Tabela 68. Czy wszyscy chętni uczniowie s
 Często

tak 
nie 
Ogółem 

                   Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Wykres 19. Przyjmowanie wszystkich ch

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

W nawiązaniu do wcze

zestawienie kierunków kształcenia, na które najwi

dostaje się. Powodem zaistniałej sytuacji mo

osób ubiegających się o przyję

egzaminach.   Kierunkami tymi s

kierunki kształcące w zawodach: kucharz, sprzedawca, elektryk i mechanik 

 

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

69 

wiadomie i w sposób przemyślany, co w przyszłości zaowocuje znalezieniem pracy. 

ć, iŜ szkoły ponadgimnazjalne mają dobrze przygotowane zaplecze, 

 wymaganiom uczniów.      

ętni uczniowie są przyjmowani na wybrany przez siebie kierunek?
Częstość Procent 

30 85,7 
5 14,3 

35 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Przyjmowanie wszystkich chętnych do szkoły na wybrane kierunki

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

zaniu do wcześniej przedstawionych danych, kolejna tabela zawiera 

zestawienie kierunków kształcenia, na które największy odsetek uczniów, pomimo ch

. Powodem zaistniałej sytuacji moŜe być: zbyt mała liczba miejsc w stosunku do 

 o przyjęcie do danej szkoły, za mała ilość punktów uzyskanych na 

egzaminach.   Kierunkami tymi są: fryzjerstwo, kierunek ekonomiczno-administracyjny oraz 

ce w zawodach: kucharz, sprzedawca, elektryk i mechanik 

85,70%

14,30%

tak

ci zaowocuje znalezieniem pracy. 

 dobrze przygotowane zaplecze, 

mowani na wybrany przez siebie kierunek? 

kierunki 

 

niej przedstawionych danych, kolejna tabela zawiera 

kszy odsetek uczniów, pomimo chęci, nie 

: zbyt mała liczba miejsc w stosunku do 

 punktów uzyskanych na 

administracyjny oraz 

ce w zawodach: kucharz, sprzedawca, elektryk i mechanik – Tabela 69. 

nie
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Tabela  69. Ile osób nie dostaje się na wybrane przez siebie kierunki? 

  
Odsetek uczniów nie dostający się na kierunki: 
6-10 16-20 21-25 

Kierunki: Cz ęstość % Częstość % N % 
 Ekonomiczno- 
administracyjny 2 33,6         
Elektryka     1 100,0 1 25,0 
Mechanika 1 16,6     1 25,0 
Fryzjerstwo 1 16,6     1 25,0 
 Kucharz 1 16,6     1 25,0 
Sprzedawca 1 16,6         
Ogółem 6 100,0 1 100,0  4 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Kolejny etap badania miał na celu określenie zmian oraz konieczności wprowadzenia 

nowych kierunków kształcenia w szkołach. Dyrektorom/wice-dyrektorom zadano więc 

pytanie, czy planowane jest wprowadzenie w ich szkole nowych kierunków kształcenia. Jak 

się okazało ponad 68% respondentów przyznało, Ŝe w najbliŜszym czasie w ich szkole nie 

planuje się wprowadzenia Ŝadnych nowych kierunków kształcenia – Tabela 70, Wykres 20. 

Dyrektorzy szkół nie starają się być elastyczni pod względem kierunków kształcenia  

w stosunku do zapotrzebowania rynku pracy. Wskazuje to na niebezpieczną tendencję 

oddalania się od siebie systemu edukacyjnego od lokalnego rynku pracy. Szkoły nie mogą 

być enklawami oderwanymi od rzeczywistości społeczno-ekonomicznej, kształcącymi  

w zawodach na które nie ma zapotrzebowania społecznego.  

 

Tabela 70. Czy planowane jest wprowadzenie w Pana/Pani szkole nowych kierunków 
kształcenia?  

 Częstość Procent 
nie 24 68,6 
tak 7 20,0 
brak odpowiedzi 4 11,4 
Ogółem 35 100,0 

                    Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

 

 

 

 



 

Wykres 20. Plany związane z wprowadzeniem w szkołach nowych kierunków kształcenia

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

Respondenci przyznali ponadto, 

kierunków kształcenia w szkołach, wpływaj

odpowiedź wskazało prawie 28% ogółu dyrektorów/wice

w badaniu. Drugą najczęściej pojawiaj

szkoły” (26,9%). 14,4% respondentów stwierdziło, 

nowych kierunków kształcenia ma wpływ Starostwo Powiatowe, 11,5% wskazało na 

Kuratorium Oświaty, 10,6% na Po

pedagogiczną szkoły. – Tabela 7

udowadniają, Ŝe przyjęta strategia działa

nie zawsze jest rozsądna i uzasadnio

o wyborze szkoły i zawodu nie zawsze kieruj

przyszłym zatrudnieniem. Zapewne trudno wymaga

podejmowali decyzje uzasadnione racjam

a co za tym idzie – kierunku kształcenia i przyszłego zawodu 

róŜnorodne, w tym: bliska lokalizacja, dobre skomunikowanie z miejscem zamieszkania, 

opinia kolegów i znajomych na tema

tolerancyjny stosunek grona nauczycielskiego do uczniów, szkolna dru

oferta zajęć fakultatywnych, a nie profil szkoły i jej kierunki nauczania. 

 

68,6

11,4%

71 

zane z wprowadzeniem w szkołach nowych kierunków kształcenia

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Respondenci przyznali ponadto, Ŝe na decyzję dotyczącą otwierania nowych 

kierunków kształcenia w szkołach, wpływają przede wszystkim sami uczniowie. Na t

 wskazało prawie 28% ogółu dyrektorów/wice-dyrektorów bior

ęściej pojawiającą się odpowiedzią była odpowied

szkoły” (26,9%). 14,4% respondentów stwierdziło, Ŝe na decyzję dotycz

nowych kierunków kształcenia ma wpływ Starostwo Powiatowe, 11,5% wskazało na 

wiaty, 10,6% na Powiatowy Urząd Pracy, natomiast 8,7% na rad

Tabela 71, Wykres 21.  Przedstawione wyniki bada

ta strategia działań na rzecz tworzenia nowych kierunków kształcenia 

dna i uzasadniona merytorycznie. Młodzi ludzie podejmuj

o wyborze szkoły i zawodu nie zawsze kierują się przesłankami, związanymi z potencjalnym, 

przyszłym zatrudnieniem. Zapewne trudno wymagać od nich, aby w młodym wieku 

podejmowali decyzje uzasadnione racjami czysto ekonomicznymi. O wyborze danej szkoły, 

kierunku kształcenia i przyszłego zawodu – decyduj

norodne, w tym: bliska lokalizacja, dobre skomunikowanie z miejscem zamieszkania, 

opinia kolegów i znajomych na temat kadry pedagogicznej, atmosfera panuj

tolerancyjny stosunek grona nauczycielskiego do uczniów, szkolna druŜyna sportowa, bogata 

 fakultatywnych, a nie profil szkoły i jej kierunki nauczania.  

20,0%

68,6%

tak nie brak odpowiedzi

zane z wprowadzeniem w szkołach nowych kierunków kształcenia 

 

ą otwierania nowych 

 przede wszystkim sami uczniowie. Na tę 

dyrektorów biorących udział  

 była odpowiedź - „dyrektor 

ę dotyczącą otwierania 

nowych kierunków kształcenia ma wpływ Starostwo Powiatowe, 11,5% wskazało na 

d Pracy, natomiast 8,7% na radę 

Przedstawione wyniki badań jeszcze raz 

 na rzecz tworzenia nowych kierunków kształcenia 

na merytorycznie. Młodzi ludzie podejmując decyzję  

zanymi z potencjalnym, 

 od nich, aby w młodym wieku 

i czysto ekonomicznymi. O wyborze danej szkoły,  

decydują często czynniki 

norodne, w tym: bliska lokalizacja, dobre skomunikowanie z miejscem zamieszkania, 

t kadry pedagogicznej, atmosfera panująca w szkole, 

Ŝyna sportowa, bogata 



 

Tabela 71. Kto ma wpływ na decyzj
w szkole?   

 
Uczniowie  
Dyrektor szkoły  
Starostwo powiatowe  
Kuratorium oświaty  
PUP 
Rada pedagogiczna 

Ogółem 
           *ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewa
           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

Wykres 21. Osoby, które mają
kształcenia w szkole 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

W szkołach, w których planuje si

wykorzystywane są  róŜne metody i techniki. Jak si

szkół starają się włączać zarówno uczniów, jak i ich rodziców w proces tworzenia nowych 

kierunków kształcenia. W zwi

stosowane przy określaniu nowych kierunków kształcenia w szkole najcz

fakt ankietowania rodziców i uczniów, spotkania z rodzicami i uczniami oraz analiz

opracowań, strategii i planów regionu (po 16,3% wskaza

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00% 26,90%

14,40%

72 

. Kto ma wpływ na decyzję dotyczącą otwierania nowych kierunków kształcenia 

Częstość Procent 
29 27,9 
28 26,9 
15 14,4 
12 11,5 
11 10,6 
9 8,7 

104 100,0 

 odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Osoby, które mają wpływ na decyzję dotyczącą otwierania nowych kierunków 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

W szkołach, w których planuje się otwarcie nowych kierunków nauczania, 

ne metody i techniki. Jak się okazuje dyrektorzy/wice

 zarówno uczniów, jak i ich rodziców w proces tworzenia nowych 

kierunków kształcenia. W związku z tym, respondenci zapytani o metody i techniki 

laniu nowych kierunków kształcenia w szkole najczęś

fakt ankietowania rodziców i uczniów, spotkania z rodzicami i uczniami oraz analiz

, strategii i planów regionu (po 16,3% wskazań na dane odpowiedzi) 

14,40%

8,70%

11,50%
10,60%

27,90%

Dyrektor szkoły

Starostwo powiatowe

Rada Pedagogiczna

Kuratorium oświaty

PUP

Uczniowie

 otwierania nowych kierunków kształcenia  

 jedną odpowiedź 

nowych kierunków 

 

 otwarcie nowych kierunków nauczania, 

 okazuje dyrektorzy/wice-dyrektorzy tych 

 zarówno uczniów, jak i ich rodziców w proces tworzenia nowych 

zku z tym, respondenci zapytani o metody i techniki 

laniu nowych kierunków kształcenia w szkole najczęściej wskazali na 

fakt ankietowania rodziców i uczniów, spotkania z rodzicami i uczniami oraz analizę 

 na dane odpowiedzi) – Tabela 72.  

Dyrektor szkoły

Starostwo powiatowe

Rada Pedagogiczna

Kuratorium oświaty

Uczniowie
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Dyrektorzy/wice-dyrektorzy szkół chcący otwierać nowe kierunki nauczania, zdają 

sobie sprawę z istnienia czynników, które mogą utrudniać zmianę kierunków kształcenia. 

Według respondentów, którzy odpowiedzieli na pytanie o czynniki utrudniające planowaną 

zmianę, wskazali przede wszystkim niski nabór (23,1%), brak naboru, brak dostosowania 

bazy dydaktycznej do osób niepełnosprawnych, nieodpowiednią bazę lokalową (po 15,4%)  – 

Tabela 73.  

 

Tabela 72. Jakie metody i techniki stosowane są przy określaniu nowych kierunków 
kształcenia w Pana/Pani szkole? 

 Częstość Procent 
Ankietowanie rodziców i uczniów 8 16,3 
Spotkania z rodzicami i uczniami 8 16,3 
Analiza opracowań, strategii lub planów regionu  8 16,3 
Analiza potrzeb lokalnych zakładów pracy  7 14,3 
Spotkania z uczniami klas III gimnazjum  7 14,3 
Organizacja „dni otwartych szkoły” 7 14,3 
Analizowanie danych statystycznych dotyczących 
prognoz na lokalnym rynku pracy 

2 4,1 

Zgodność kształcenia z polityką oświatową samorządu 
terytorialnego  

2 4,1 

Ogółem 49 100,0 
         *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź      
          Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

Tabela 73. Jakie czynniki mogą utrudniać planowaną zmianę kierunków kształcenia? 
 
 Częstość Procent 

Niski nabór 3 23,1 
Brak dostosowania bazy dydaktycznej do osób 
niepełnosprawnych  

2 15,4 

Brak naboru 2 15,4 
Nieodpowiednia baza lokalowa  2 15,4 
Niepełnosprawność uczniów   1 7,7 
Brak ofert pracy dla niepełnosprawnych 1 7,7 
Brak praktyk u pracodawców  1 7,7 
Brak czynników  1 7,7 
Ogółem 13 100,0 

       Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

 

 



 

Jak wcześniej wskazano, w wi

dyrektorzy nie planują w najbli

się okazuje, tego typu zmiany nie miały miejsca równie

Tabela 74, Wykres 22. 

 

Tabela 74 .Czy w przeciągu ostatnich dwóch lat szkoła zmieniała kierunki kształcenia?

 
nie 
tak 
Ogółem 

                        Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 
 

Wykres 22. Kierunki kształcenia zmieniane w szkole w przeci

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

Jak wynika z poprzedniej tabeli (

ponadgimnazjalnych powiatu opoczy

Trzech z nich powiedziało, jakie kierunki uległy zmianie w ich szkołach 

nich nowo stworzone kierunki kształcenia w szkołach s

rynku pracy, tworzenie nowych zakładów w powiecie opoczy

z logistyką, informatyką oraz turystyk

wykorzystywaną w powiecie. To nowatorskie podej

sposób wspomagane zarówno przez władze samorz

opoczyńskiego.  

80,0%

74 

niej wskazano, w większości przebadanych szkół, dyrektorzy/wice

 w najbliŜszej przyszłości zmiany kierunków kształcenia. Ponadto, jak 

 okazuje, tego typu zmiany nie miały miejsca równieŜ na przestrzeni ostatnich dwóch lat 

gu ostatnich dwóch lat szkoła zmieniała kierunki kształcenia?

Częstość Procent 
28 80,0 
7 20,0 

35 100,0 
ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

Kierunki kształcenia zmieniane w szkole w przeciągu ostatnich dwóch lat

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

poprzedniej tabeli (Tabela 74), 7 dyrektorów/wice

ponadgimnazjalnych powiatu opoczyńskiego dokonało zmian kierunków w swoich szkołach. 

Trzech z nich powiedziało, jakie kierunki uległy zmianie w ich szkołach – 

worzone kierunki kształcenia w szkołach są bardziej dostosowane do wymaga

rynku pracy, tworzenie nowych zakładów w powiecie opoczyńskim b

ą oraz turystyką, która jest dziedziną gospodarki nie w pełni 

powiecie. To nowatorskie podejście, które powinno by

sposób wspomagane zarówno przez władze samorządowe jak i oś

20,0%

tak nie

ci przebadanych szkół, dyrektorzy/wice-

ci zmiany kierunków kształcenia. Ponadto, jak 

 na przestrzeni ostatnich dwóch lat – 

gu ostatnich dwóch lat szkoła zmieniała kierunki kształcenia? 

gu ostatnich dwóch lat 

 

), 7 dyrektorów/wice-dyrektorów szkół 

skiego dokonało zmian kierunków w swoich szkołach. 

 Tabela 75. Według 

 bardziej dostosowane do wymagań 

skim będzie związane  

 gospodarki nie w pełni 

cie, które powinno być w odpowiedni 

dowe jak i oświatowe powiatu 
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Tabela  75. Jakie kierunki kształcenia zmieniono w ostatnich latach w badanych szkołach? 
Kierunki przed 
zmianą Kierunek po zmianie:  Częstość Procent 

Technik Ekonomista  Logistyk 1 33,3 

Handlowiec Informatyk 1 33,3 

 Mechanik 
Technik Obsługi 
Turystycznej 1 33,3 

            Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

 Czynnikami, które przyczyniły się do zmian kierunków kształcenia i które zostały 

wzięte pod uwagę przy wyborze obecnych kierunków kształcenia w szkole, są przede 

wszystkim: zapotrzebowanie środowiska (32,3%), informacje dotyczące potrzeb rynku pracy 

(22,6%), strategia rozwoju powiatu (19,4%), strategia rozwoju województwa (15,1%) – 

Tabela 76. NaleŜy zatem stwierdzić, iŜ rynek edukacji w powiecie opoczyńskim powinien 

być bardziej elastyczny i bardziej przystosowywać się do wymogów otaczającego go rynku 

pracy i jego potrzeb.  

 

Tabela  76. Jakie czynniki zostały wzięte pod uwagę przy wyborze obecnych kierunków 
kształcenia w szkole? 

Czynniki  Częstość  Procent 
zapotrzebowanie środowiska 30 32,3 
informacje dotyczące potrzeb rynku pracy 21 22,6 
strategia rozwoju powiatu 18 19,4 
strategia rozwoju województwa 14 15,1 
baza szkoły, kadra pedagogiczna, tradycje 
szkoły 

5 5,4 

umoŜliwienie kontynuacji kształcenia 3 3,2 
uniwersalność kierunków/profili kształcenia 1 1,1 
moŜliwość kształcenia plastycznego 1 1,1 
Ogółem 93 100,0 

             *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź      
             Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

Dyrektorzy/wice-dyrektorzy szkół, które myślą o zmianach kierunków, w najbliŜszej 

perspektywie (do 2015 roku) chcą utworzyć przede wszystkim kierunki: technik inŜynierii 

środowiska i melioracji oraz technika technologii odzieŜy, które są zgodne z kierunkami 

rozwoju powiatu opoczyńskiego – Tabela 77. 
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Tabela  77. Jakie kierunki kształcenia planowane są w najbliŜszej perspektywie? 

2008-2011 
  Częstość Procent 
 murarz  1 25,0 
  mechanik i monter urządzeń  1 25,0 
  technik obsługi usług gastronomicznych  1 25,0 
 budowlaniec  1 25,0 
 ogółem  4 100,0 

2012-2015 
 technik inŜynierii środowiska i melioracji  3 16,7 
 technik technologii odzieŜy   3 16,7 
 ślusarz  1 5,6 
 stolarz   1 5,6 
 murarz  1 5,6 
 technik obsługi usług gastronomicznych 1 5,6 
 elektryk  1 5,6 
 hydraulik  1 5,6 
 technik mechanik  1 5,6 
 profil wojskowy  1 5,6 
 malarz  1 5,6 
 tapeciarz  1 5,6 
 piekarz  1 5,6 
 kucharz  1 5,6 
Ogółem 18 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 
 

Reasumując naleŜy podkreślić, Ŝe: 

• najczęściej wymienianym przez dyrektorów/wice-dyrektorów szkół kierunkiem 

oferowanym przez szkołę, był kierunek ogólny (profil ogólny) – 16,4% ogółu 

wszystkich odpowiedzi, 

• ponad 65% respondentów stwierdziło, Ŝe dana szkoła w ramach kierunków kształcenia 

nie oferuje uczniom zdobywania kwalifikacji potrzebnych w wyuczonym zawodzie, 

• badani dyrektorzy/wice-dyrektorzy, najczęściej podkreślali, Ŝe jeśli chodzi o kierunki 

najmniej popularne, to trudno im udzielić odpowiedzi, ze względu na fakt, Ŝe w szkole 

jest tylko jeden profil kształcenia (20,0%) Wśród tych, którzy udzielili odpowiedzi na 

powyŜsze pytanie, najczęściej pojawiały się wskazania na zawody: sprzedawca oraz 

technik obsługi usług gastronomicznych (po 5,7%), 

• wśród kierunków cieszących się największą popularnością respondenci najczęściej 

wskazywali na te kształcące w zawodach: fryzjer, kucharz (po 10,7%) oraz technik 
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mechanik, mechanik samochodowy, zarządzanie informacją, technik informacji (po 

7,1%), 

• dyrektorzy/wice-dyrektorzy aby dostosować kierunki kształcenia w szkołach do 

potrzeb rynku pracy pozyskują informacje odnośnie lokalnego rynku głównie przez 

Internet, 

• dyrektorzy/wice-dyrektorzy, z którymi przeprowadzono badania przyznali, Ŝe starają 

się ułatwić swoim absolwentom oraz uczniom ostatnich klas, tzw. kontakt z lokalnym 

rynkiem pracy poprzez wyjazdy/wyjścia do lokalnych zakładów pracy (43,5% ogółu 

przebadanych dyrektorów/wice-dyrektorów) oraz giełdy/targi pracy (30,4% ogółu 

respondentów), 

• jak zadeklarowała większość respondentów (85,7%) w ich szkołach wszyscy chętni 

uczniowie są przyjmowani na wybrany przez siebie kierunek, 

• ponad 68% respondentów przyznało, Ŝe w najbliŜszym czasie w ich szkole nie planuje 

się wprowadzenia Ŝadnych nowych kierunków kształcenia, 

• czynnikami, które przyczyniły się do zmian kierunków kształcenia i które zostały 

wzięte pod uwagę przy wyborze obecnych kierunków kształcenia w szkole, są przede 

wszystkim: zapotrzebowanie środowiska (32,3%), informacje dotyczące potrzeb rynku 

pracy (22,6%), strategia rozwoju powiatu (19,4%), strategia rozwoju województwa 

(15,1%), 

• dyrektorzy/wice-dyrektorzy szkół, które myślą o zmianach kierunków, w najbliŜszej 

perspektywie (do 2015 roku) chcą utworzyć przede wszystkim kierunki: technik 

inŜynierii środowiska i melioracji oraz technika technologii odzieŜy, które są zgodne  

z kierunkami rozwoju powiatu opoczyńskiego 

 

 

3. WSPÓŁPRACA  BADANYCH  SZKÓŁ  Z  PUP W OPOCZNIE  

 

Kolejny etap badania przeprowadzonego wśród dyrektorów/wice-dyrektorów miał na 

celu określenie skali współpracy badanych szkół z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie. 

Jak się okazuje ponad połowa respondentów (51,4%) przyznała, Ŝe ich szkoła nie 

współpracuje z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie – Tabela 78, Wykres 23. Kwestia 



 

wzajemnej współpracy wymaga zatem zmian, nad którymi powinny popracowa

– zarówno dyrektorzy szkół jak i PUP w Opocznie. 

 

 

Tabela 78. Czy szkoła współpracuje z Powiatowym Urz
 Cz

nie 
tak 
Ogółem 

                       Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 
 
 

Wykres 23. Współpraca z Powiatowym Urz

Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada

 

 

 

W związku z powyŜszym 

oferowanymi przez PUP byliby ewentualnie zainteresowani w kontek

przyszłej współpracy z urzędem.

opracowań i analiz dotyczą

przekazywaniu analiz dotyczących badania rynku edukacyjnego (odpowiednio 25,4% i 23,8% 

ogółu przebadanych dyrektorów/wice

47,00%

47,50%

48,00%

48,50%

49,00%

49,50%

50,00%

50,50%

51,00%

51,50%
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wzajemnej współpracy wymaga zatem zmian, nad którymi powinny popracowa

zarówno dyrektorzy szkół jak i PUP w Opocznie.  

Czy szkoła współpracuje z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie?
Częstość Procent 

18 51,4 
17 48,6 
35 100,0 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

zku z powyŜszym respondenci zostali zapytani jakimi formami pomocy 

oferowanymi przez PUP byliby ewentualnie zainteresowani w kontekś

ędem. Ankietowani najczęściej wskazywali na ch

 i analiz dotyczących poŜądanych zawodów na lokalnym rynku oraz na 

przekazywaniu analiz dotyczących badania rynku edukacyjnego (odpowiednio 25,4% i 23,8% 

ogółu przebadanych dyrektorów/wice-dyrektorów). W dalszej kolejno

48,60%

51,40%

tak

nie

wzajemnej współpracy wymaga zatem zmian, nad którymi powinny popracować obie strony 

dem Pracy w Opocznie? 

 

respondenci zostali zapytani jakimi formami pomocy 

oferowanymi przez PUP byliby ewentualnie zainteresowani w kontekście potencjalnej, 

ciej wskazywali na chęć pozyskiwania 

danych zawodów na lokalnym rynku oraz na 

cych badania rynku edukacyjnego (odpowiednio 25,4% i 23,8% 

dyrektorów). W dalszej kolejności respondenci 
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wskazywali na: spotkania pełnomocnika PUP z młodzieŜą (16,9%), przekazywanie raportów 

dotyczących stanu bezrobocia wśród osób, które skończyły naukę na kolejnych etapach 

edukacji (16,2%), pomoc w kierowaniu uczniów na praktyki, wolontariat (10,0%) oraz 

opiniowanie kierunku kształcenia w przypadku otwieranych nowych kierunków kształcenia 

(6,9%) – Tabela 79, Wykres 24. 

  

Tabela 79. Z jakich form pomocy i współpracy ze strony PUP w Opocznie skorzystałaby 
szkoła? 

Formy pomocy i współpracy Częstość Procent 
pozyskiwanie opracowań i analiz dotyczących poŜądanych 
zawodów na lokalnym rynku pracy 

33 25,4 

przekazywanie analiz dotyczących badania rynku edukacyjnego 31 23,8 
spotkania pełnomocnika PUP z młodzieŜą 22 16,9 
przekazywanie raportów dotyczących stanu bezrobocia wśród 
osób, które skończyły naukę na kolejnych etapach edukacji: 
gimnazjum, szkoła ponadgimnazjalna, szkoła wyŜsza 

21 16,2 

pomoc w kierowaniu uczniów na praktyki, wolontariat 13 10,0 
opiniowanie kierunku kształcenia w przypadku otwieranych 
nowych kierunków kształcenia 

9 6,9 

inne 1 0,8 
Ogółem 130 100,0 

             *ilość odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
              Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Wykres 24. Formy pomocy i współpracy ze strony PUP w Opocznie, z których skorzystałyby 
szkoły 

 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada
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współpracy ze strony PUP w Opocznie, z których skorzystałyby 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

10,00%

16,20%
16,90%

6,90%

0,80%

Pozyskiwanie opracowań i analiz 
dotyczących pożądanych zawodów na 
lokalnym rynku pracy

Przekazywanie analiz dotyczących 
badania rynku edukacyjnego

Pomc w kierowaniu uczniów na 
praktyki, wolontariat

Przekazywanie raportów dotyczącyh 
stanu bezrobocia wśród osób, które 
ukończyły naukę na kolejnych etapach 
edukacji: gimnazjum, szkoła 
ponadgimnazjalna, szkoła wyższa
Spotkania pełnomocnika PUP z 
młodzieżą

Opiniowanie kierunku kształćenia w 
przypadku otwieranych nowych 
kierunków kształcenia

Inne

współpracy ze strony PUP w Opocznie, z których skorzystałyby 

 

Pozyskiwanie opracowań i analiz 
dotyczących pożądanych zawodów na 
lokalnym rynku pracy

Przekazywanie analiz dotyczących 
badania rynku edukacyjnego

Pomc w kierowaniu uczniów na 
praktyki, wolontariat

Przekazywanie raportów dotyczącyh 
stanu bezrobocia wśród osób, które 
ukończyły naukę na kolejnych etapach 
edukacji: gimnazjum, szkoła 
ponadgimnazjalna, szkoła wyższa
Spotkania pełnomocnika PUP z 

Opiniowanie kierunku kształćenia w 
przypadku otwieranych nowych 
kierunków kształcenia
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Tabela 80. Jakie problemy występują w zakresie współpracy szkoły z PUP? 

Problemy Częstość Procent 
Brak współpracy w zakresie wspólnej organizacji rynku pracy 
i edukacji w powiecie, promocji kształcenia zawodowego w 
powiecie 

3 20,0 

Instytucja nie prowadzi analiz dotyczących losów 
absolwentów szkół 

3 20,0 

Słaba aktywność urzędu pracy w nawiązaniu współpracy ze 
szkołą 

2 13,3 

Brak wspólnej kampanii promocyjnej dotyczącej kierunków 
kształcenia w powiecie  

2 13,3 

Niedostateczny przepływ informacji pomiędzy instytucjami 2 13,3 
Brak spotkań z przyszłymi absolwentami szkół 1 6,7 
Brak pomocy w stworzeniu w szkole centrum doradztwa 
zawodowego 

1 6,7 

Inne 1 6,7 
Ogółem 15 100,0 

               Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

 Szkoły, które współpracują z PUP w Opocznie, korzystają najczęściej z następujących 

form współpracy: udziału w spotkaniach tematycznych organizowanych przez PUP, 

wykorzystywania na lekcjach materiałów otrzymanych z PUP oraz organizacji spotkań 

informacyjnych o rynku pracy wśród uczniów ostatnich klas (po 18,8% wskazań na daną 

odpowiedź). W dalszej kolejności respondenci wskazali na udział pracowników PUP  

w panelach dyskusyjnych organizowanych przez szkołę i staŜe absolwenckie, roboty 

publiczne, przygotowanie zawodowe (po 17,2%) oraz na pomoc w pozyskiwaniu 

pracowników (9,4%) – Tabela 81, Wykres 25.   

Tabela  81. Z jakich form współpracy z PUP w Opocznie szkoła korzysta najczęściej? 

Formy współpracy Częstość Procent 
Udział w spotkaniach tematycznych organizowanych przez 
PUP 

12 18,8 

Wykorzystywanie na lekcjach materiałów otrzymanych od 
PUP 

12 18,8 

Organizacja spotkań informacyjnych o rynku pracy wśród 
uczniów ostatnich klas   

12 18,8 

Udział pracowników PUP w panelach dyskusyjnych 
organizowanych przez szkołę 

11 17,2 

StaŜe absolwenckie, roboty publiczne, przygotowanie 
zawodowe 

11 17,2 

Pomoc w pozyskiwaniu pracowników 6 9,4 
Ogółem 64 100,0 

        *ilo ść odpowiedzi nie sumuje się do 35, poniewaŜ respondenci mogli udzielać więcej niŜ jedną odpowiedź 
           Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 



 

Wykres 25. Formy współpracy szkół z PUP w Opocznie

 Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych bada
 

 

 

Z powyŜszej analizy wynika, Ŝ

• ponad połowa respondentów (

z Powiatowym Urzędem Pracy w Opocznie,

• ankietowani najczęściej wskazywali na ch

dotyczących poŜądanych zawodów na lokalnym rynku oraz na przekazywaniu

dotyczących badania rynku edukacyjnego (odpowiednio 25,4% i 23,8% ogółu 

przebadanych dyrektorów/wice

• szkoły, które współpracuj

form współpracy: udziału w spotkaniach tematycznyc

wykorzystywania na lekcjach materiałów otrzymanych z PUP oraz organizacji 

spotkań informacyjnych o rynku pracy w

wskazań na daną odpowied
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Formy współpracy szkół z PUP w Opocznie 

ródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

szej analizy wynika, Ŝe: 

respondentów (51,4%) przyznała, Ŝe ich szkoła nie współpracuje 

ędem Pracy w Opocznie, 

ęściej wskazywali na chęć pozyskiwania (z PUP) opracowa

danych zawodów na lokalnym rynku oraz na przekazywaniu

cych badania rynku edukacyjnego (odpowiednio 25,4% i 23,8% ogółu 

przebadanych dyrektorów/wice-dyrektorów), 

szkoły, które współpracują z PUP w Opocznie, korzystają najczęściej z nast

form współpracy: udziału w spotkaniach tematycznych organizowanych przez PUP, 

wykorzystywania na lekcjach materiałów otrzymanych z PUP oraz organizacji 

 informacyjnych o rynku pracy wśród uczniów ostatnich klas (po 18,8% 

 odpowiedź). 

18,80%

17,20% 17,20%

9,40%

Udział w spotkaniach 
tematycznych organizowanych 
przez PUP
Wykorzystanie na lekcjach 
matriałów otrzymanych od 
PUP
Organizacja spotkań 
informacyjnych o rynku pracy 
wśród uczniów ostatnich klas
Udział pracowników PUP w 
panelach dyskusyjnych 
orgaznizowanych przez szkołę
Staże absolwenckie, roboty 
publiczne, przygotowanie 
zawodowe
Pomoc w pozyskiwaniu 
pracowników

 

e ich szkoła nie współpracuje  

 pozyskiwania (z PUP) opracowań i analiz 
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cych badania rynku edukacyjnego (odpowiednio 25,4% i 23,8% ogółu 
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h organizowanych przez PUP, 
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ród uczniów ostatnich klas (po 18,8% 
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Pomoc w pozyskiwaniu 
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4. PODSUMOWANIE 

 

W nawiązaniu do Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-

2013 naleŜy zaznaczyć, Ŝe sytuację na rynku pracy powiatu kształtują zarówno czynniki 

zewnętrzne jak i wewnętrzne związane przede wszystkim z koniunkturą w wiodących 

branŜach, tj. budownictwie i przemyśle włókienniczym oraz działaniami na rzecz 

pozyskiwania inwestorów.  

NaleŜy stwierdzić iŜ, absolwenci szkół (nie tylko z powiatu opoczyńskiego, ale  

i w całym kraju) zasilają, w znacznym stopniu, co roku szeregi bezrobotnych. Z roku na rok 

zwiększa się odsetek absolwentów liceów ogólnokształcących, którzy nie stanowią na rynku 

pracy poszukiwanych kandydatów, ze względu na brak zawodu i kwalifikacji. W tej grupie 

większość  bezrobotnych stanowią kobiety.  

Z powyŜszej analizy wynika, Ŝe jest za duŜo uczniów na kierunkach w zasadniczych 

szkołach zawodowych (np. fryzjerstwo, mechanik samochodowy) oraz w liceach 

ogólnokształcących na profilu ogólnym (kierunku ogólnym). Powszechnie zaobserwowaną 

tendencją w krajach rozwiniętych jest wzrost kwalifikacji pracowników i zmniejszenie 

udziału zatrudnianych pracowników fizycznych. W powiecie opoczyńskim moŜna 

zaobserwować sytuację odwrotną, jest bardzo duŜo osób kształcących się w szkołach 

zawodowych, które prawdopodobnie w najbliŜszych latach nie znajdą zatrudnienia.   

Podkreślenia wymaga fakt, Ŝe oferta edukacyjna w szkołach ponadgimnazjalnych nie 

jest adekwatna do wymogów rynku pracy. Reasumując powyŜsze analizy i uzupełniając je  

o analizę danych zastanych naleŜy stwierdzić, iŜ powiat opoczyński  w porównaniu do innych 

powiatów w regionie jest w trudnej sytuacji. Wskazane jest szybkie i konsekwentne działanie. 

W dobie rozwoju nowych technologii niezwykle istotna jest konieczność przechodzenia od 

społeczeństwa przemysłowego do informacyjnego. Decyduje to m.in. o pozycji i znaczeniu 

powiatu w kraju, jak równieŜ na arenie międzynarodowej. MoŜna zatem stwierdzić, iŜ szkoły, 

w których kształci się uczniów na kierunkach informatycznych i zarządzania informacją, 

stanowią dobry przykład tego, jak podnieść pozycję i znaczenie powiatu w regionie  

i kraju.  

 Aby sprostać nowym wyzwaniom naleŜy wspierać rozwój edukacji, nauki i kultury 

oraz zwiększyć moŜliwości adaptacyjne społeczności regionalnej do ciągle zmieniających się 

warunków zewnętrznych poprzez m.in. modernizację systemu edukacji. Dyrektorzy szkół 

ponadgimnazjalnych w powiecie opoczyńskim nie są skłonni do wprowadzania nowych 
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kierunków kształcenia w swoich szkołach. (wg Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu 

Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

  NaleŜy stwierdzić, iŜ z przeprowadzonych badań wynika, Ŝe w powiecie opoczyńskim 

najwięcej osób uczy się  w szkołach zawodowych oraz licealnych ogólnokształcących.  

Adekwatnie taka sama sytuacja jest wśród absolwentów (najwięcej po szkołach zawodowych 

i liceach).  Taka sytuacja negatywnie wpływa na fakt, iŜ młodzieŜ ta nie będzie posiadała i nie 

posiada umiejętności i wiedzy takiej, aby stanowiła główne bogactwo regionu, które by 

mogło przyczynić się do rozwoju społeczno-gospodarczego. Dodatkowo, brak odpowiednich 

kwalifikacji zawodowych znaczącej części uczniów jest jedną z podstawowych przyczyn 

utrzymywania się wysokiego poziomu bezrobocia wśród absolwentów. (wg Planu Rozwoju 

Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

 Kolejnym problemem, na który trzeba zwrócić uwagę, jest fakt, iŜ „powinno nastąpić 

podniesienie poziomu wykorzystania oświaty, szkół wyŜszych i ośrodków naukowo-

badawczych oraz wzrost powiązań nauki z rozwojem gospodarki regionu” (wg Planu 

Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013). 
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ZAKO ŃCZENIE 

 
Zgodnie z celem głównym projektu „Perspektywy Opoczyńskiego Rynku Pracy” 

opracowano prognozę zatrudnienia na lokalnym rynku pracy. Prognoza ta została opracowana 

na podstawie określenia, zdiagnozowania potrzeb pracodawców odnośnie kwalifikacji, 

umiejętności pracowniczych, stopnia zainteresowania zatrudnieniem osób bezrobotnych 

znajdujących się w szczególnej sytuacji na rynku pracy a tym samym przez stworzenie listy 

zawodów poszukiwanych przez podmioty funkcjonujące na terenie powiatu.  

Prawidłowe funkcjonowanie polityki rynku pracy uzaleŜnione jest w duŜej mierze od 

monitorowania dynamiki zmian zachodzących na lokalnym rynku pracy. W związku z tym 

została opracowana prognoza zatrudnienia na lokalnym rynku pracy powiatu opoczyńskiego 

na lata 2008-2015.  

� Analiza zawodów poszukiwanych na opoczyńskim rynku pracy wskazuje, iŜ zawody 

cieszące się największą popularnością wśród pracodawców to m.in.: sprzedawca, 

pracownik fizyczny, kierowca, fryzjer, czy teŜ kucharz. Sytuacja ta moŜe być 

spowodowana faktem, iŜ dominującymi branŜami wg PKD wśród naszych 

respondentów na lokalnym rynku pracy są: sekcja G (Handel hurtowy i detaliczny, 

naprawa pojazdów samochodowych), sekcja I (Działalność związana  

z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi), sekcja S (Pozostała działalność 

usługowa) oraz sekcja C (Przetwórstwo przemysłowe).  Przedsiębiorcy zamierzający 

zatrudnić w najbliŜszym czasie pracowników wskazują, iŜ najchętniej zatrudniliby 

sprzedawców. Paradoksalnie osoby deklarujące zwolnienia pracowników  

w najbliŜszym czasie określiły, i Ŝ zwolnienia będą dotyczyły równieŜ sprzedawców. 

MoŜna zatem przypuszczać, Ŝe pracownicy z tej grupy zawodowej nie będą mieli 

trudności ze znalezieniem nowego zatrudnienia.  

� MoŜliwości zatrudnieniowe stwarzają w większości lokalne firmy handlowe, 

handlowo – usługowe, przetwórstwa przemysłowego oraz firmy tworzące bazę 

gastronomiczno – hotelową. Obserwując dynamikę zmian zachodzących na lokalnym 

rynku pracy w powiecie opoczyńskim wśród pracodawców dominuje tendencja do 

utrzymania zatrudnienia na stałym poziomie. Optymistycznym jest fakt iŜ duŜa grupa 

respondentów zadeklarowała chęć zwiększenia zatrudnienia w najbliŜszych 12 

miesiącach, gdyŜ trendy obserwowane w innych regionach Polski wykazują tendencję 

spadku zatrudnienia 
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� Lokalni pracodawcy od potencjalnych kandydatów na stanowiska dyrektorsko – 

kierownicze, jak i na stanowiska administracyjno-biurowe mają identyczne 

wymagania. Oczekują oni przede wszystkim: doświadczenia zawodowego, obsługi 

komputera i urządzeń biurowych oraz ukończonych studiów wyŜszych. W przypadku 

wymagań co do pracowników wykonujących prace fizyczne, respondenci wskazywali: 

doświadczenie zawodowe, ukończenie szkoleń kursów specjalistycznych oraz 

ukończenie szkoły średniej.  

� Ponad 95% respondentów nie zatrudnia w chwili obecnej osób długotrwale 

bezrobotnych. Sytuacja ta nie napawa optymizmem, gdyŜ jak wynika  

z przeprowadzonej analizy większość pracodawców nie zatrudnia osób bezrobotnych, 

w tym równieŜ osób do 25 roku Ŝycia. W związku z tym absolwenci szkół są 

pozbawieni moŜliwości nabycia kompetencji zawodowych, gdyŜ zasilają szeregi osób 

pozostających w obszarze długotrwałego bezrobocia. Podobnie niepokojące tendencje 

dotyczą kobiet – zarówno tych, które po urodzeniu dziecka nie podjęły od razu pracy 

zawodowej jak teŜ po 50 roku Ŝycia, prowadząc do ich wykluczenia społecznego. 

Proces tego typu obserwowany jest równieŜ w innych regionach Polski.  

� Niezwykle istotne jest skorelowanie polityki edukacyjnej z polityką rynku pracy. Jak 

wynika z przeprowadzonej analizy kierunki kształcenia oferowane przez szkoły 

ponadgimnazjalne z powiatu opoczyńskiego są niedostosowane do potrzeb lokalnego 

rynku pracy. NaleŜy stwierdzić iŜ, absolwenci szkół zasilają, w znacznym stopniu, co 

roku szeregi bezrobotnych. Z drugiej strony część absolwentów szkół 

ponadgimnazjalnych decyduje się na kontynuowanie nauki na studiach wyŜszych. To 

rokuje nadzieję, Ŝe zasilą oni lokalny rynek pracy w wykwalifikowaną kadrę.  
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Tabela. Zawody pracowników do zatrudnienia 
Zawody pracowników Częstość 

 
Procent 

 
sprzedawca 59 36,4 
pracownik fizyczny 11 6,8 
kierowca 10 6,2 
kucharz 9 5,5 
brak odpowiedzi  8 4,9 
fryzjer 6 3,7 
mechanik samochodowy 6 3,7 
elektryk 4 2,5 
kelner 4 2,5 
kosmetyczka 3 1,9 
murarz 3 1,9 
księgowa 3 1,9 
instruktorów nauki jazdy 3 1,9 
monter 2 1,2 
wędliniarz 2 1,2 
rzeźnik 2 1,2 
pracownik sezonowy 2 1,2 
magazynier 2 1,2 
monter okien 2 1,2 
stolarz 2 1,2 
mgr farmacji 2 1,2 
przedstawiciel handlowy 1 0,6 
pomoc kuchenna 1 0,6 
sekretarka 1 0,6 
ekonomista 1 0,6 
krawiec 1 0,6 
kuśnierz 1 0,6 
asystent 1 0,6 
pracownik biurowy 1 0,6 
barman 1 0,6 
spedytor 1 0,6 
kwiaciarka/florystka 1 0,6 
technik farmacji 1 0,6 
pośrednik ubezpieczeniowy 1 0,6 
kamieniarz 1 0,6 
absolwenci kierunków technicznych 1 0,6 
lekarz 1 0,6 
piekarz 1 0,6 
ogółem 162 100,0 
Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 
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Tabela. Zawody pracowników do zwolnienia 
Zawody pracowników Częstość 

 
Procent 

 
sprzedawca                                    5 25,0 
kierowca                                      2 10,0 
absolwenci kierunków technicznych           2 10,0 
brak odpowiedzi 2 10,0 
osoba z kursem prania chemicznego            1 5,0 
murarz                                       1 5,0 
szlifierz                                    1 5,0 
kuśnierz                                     1 5,0 
technik farmacji                             1 5,0 
pracownik fizyczny                            1 5,0 
pośrednik ubezpieczeniowy                    1 5,0 
kamieniarz                                   1 5,0 
księgowa                                     1 5,0 
ogółem 20 100,0 
     Źródło: Opracowanie własne na podstawie przeprowadzonych badań 

 

 

Według Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013, 

branŜami, które będą dominować w gospodarce do 2013 roku są branŜe: włókiennicza oraz 

budownictwo. W ciągu najbliŜszych kilku lat nie naleŜy jednak spodziewać się znaczącej 

poprawy sytuacji na lokalnym rynku pracy. Jest to związane z faktem, Ŝe na rynek ten 

oddziaływać będzie szereg negatywnych zjawisk m. in.: 

• pogarszająca się sytuacja w branŜach budowlanej oraz włókienniczej, które jak wyŜej 

wspomniano są branŜami dominującymi na lokalnym rynku,  

• procesy restrukturyzacyjne w przedsiębiorstwach, które maja na celu poprawę ich 

konkurencyjności, 

• presja na zmiany w strukturze własności ziemi i strukturze upraw związana  

z wejściem Polski do Unii Europejskiej. 

Jak wynika z dokonanych analiz, przedsiębiorcy prowadzący działalność 

zarejestrowaną w powiecie opoczyńskim nastawieni są głównie na zaspokajanie potrzeb 

lokalnego rynku. Stąd pojawia się niebezpieczeństwo, Ŝe po jego nasyceniu brak będzie 

dalszych bodźców rozwojowych dla lokalnych przedsiębiorców. A przecieŜ szans dalszego 

wzrostu, poprawy sytuacji na lokalnym rynku, a tym samym zwiększenia liczby miejsc pracy, 

moŜna upatrywać w stałym pozyskiwaniu nowych rynków zbytu. (wg Planu Rozwoju 

Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 
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Utrzymujące się od lat wysokie bezrobocie w regionie oraz trudności na rynku pracy, 

mają wpływ na sytuację finansową i materialną wielu rodzin. Sprzyja to pogłębianiu się 

zjawisk tj. ubóstwo czy teŜ bezradność. W związku z powyŜszym działalność instytucji rynku 

pracy powinna być w duŜym stopniu ukierunkowana na poradnictwo oraz doradztwo 

zawodowe. Tego typu usługi powinny przełamywać niechęć tych osób do podjęcia działań, 

mających na celu zmianę ich sytuacji na rynku pracy. (wg Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu 

Opoczyńskiego na lata 2007-2013)  

Rozwój gminy, powiatu, regionu czy teŜ kraju jest oparty o czynniki zewnętrzne  

i wewnętrzne. Aby region, powiat był konkurencyjny wobec innych, jego rozwój powinien  

w duŜej mierze opierać się na czynnikach wewnętrznych, a więc na rozwoju lokalnego rynku, 

co przyczyni się do zmiany stanu zatrudnienia, a w konsekwencji do zwiększenia poziomu 

dochodów. (wg Planu Rozwoju Lokalnego Powiatu Opoczyńskiego na lata 2007-2013) 

Poza rynkiem lokalnym przedsiębiorstwa z powiatu opoczyńskiego obsługują równieŜ 

rynki regionalne, krajowe, jak i międzynarodowe. 19,8% respondentów zadeklarowało iŜ 

funkcjonują oni na regionalnym rynku. Na krajowym rynku funkcjonuje 10,9% 

respondentów, zaś na międzynarodowym rynku 3,2%. Jest to bardzo istotne z uwagi na 

moŜliwość pozyskiwania większych rynków zbytu. Działalność na krajowym, jak  

i zagranicznym rynku  ma pozytywny wpływ na konkurencyjną pozycję firmy wśród lokalnej, 

a nawet krajowej przedsiębiorczości. 

Mimo obecnej, niekorzystnej sytuacji gospodarczej w kraju i na świecie, rokuje się 

nadzieję, Ŝe przedsiębiorstwa z powiatu opoczyńskiego będą się dynamicznie rozwijać.    
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ANEKS  - Pytania zawarte w kwestionariuszach wywiadu bezpośredniego. 

 

1. Kwestionariusz wywiadu skierowany do przedsiębiorców zawierał następujące 

szczegółowe pytania badawcze: 

1. Jaka jest działalność Pana/Pani firmy? 

2. Jaki rynek obsługuje/zaopatruje Pana/Pani firma? 

3. Jaka jest struktura wykształcenia osób zatrudnionych w Pana/Pani firmie? 

4. Czy w Pana/Pani firmie występują: staŜyści, wolontariusze, praktykanci. 

5. Proszę określić plany zatrudnieniowe w najbliŜszych 12 miesiącach w Pana/Pani firmie. 

6. Proszę podać sposób poszukiwania pracowników przez Pana/Pani firmę? 

7. Czy zna Pan/Pani stopę bezrobocia w powiecie opoczyńskim? 

8. Jak ocenia Pan/Pani kondycję finansową swojej firmy w regionie? 

9. Proszę określić, czy w zakresie prowadzonej działalności w regionie Pana/Pani firma jest: 

konkurencyjna na rynku, stabilna na rynku, zagroŜona konkurencją, zagroŜona 

zmniejszeniem zakresu prowadzonej działalności, zagroŜona ograniczeniem obszaru 

działalności, zagroŜona upadkiem. 

10. Czy w związku z kryzysem gospodarczym zamierza Pan/Pani: ograniczyć produkcję, 

ograniczyć zakres usług, ograniczyć rynek zbytu, zmienić branŜę, zmienić pracownikom 

wymiar czasu pracy z całego etatu na 3/4 etatu, zmienić pracownikom wymiar czasu 

pracy z całego etatu na 1/2 etatu, wysyłać pracowników na urlopy bezpłatne, redukcję 

etatów. 

11. Jakie widzi Pan/Pani moŜliwości rozwoju firmy w regionie? 

12. Czy Pana/Pani firma jest zagroŜona upadkiem/likwidacją? 

13. Czy zna Pan/Pani programy unijne, w ramach których moŜna pozyskać dotacje na rozwój 

firmy (nowe inwestycje)? 

14. Czy zamierza Pan/Pani korzystać z programów unijnych starając się o dotacje na nowe 

inwestycje w firmie? 

15. Z jakich programów unijnych - starając się o dotacje na nowe inwestycje w firmie - 

zamierza Pan/Pani korzystać? 

16. Czy Pana/Pani firma odczuwa brak odpowiednio wykwalifikowanych pracowników? 

17. Czy w związku z brakiem kwalifikacji wśród pracowników zamierza Pan/Pani: 

organizować szkolenia, zapewniać kursy, wysyłać na staŜe krajowe/zagraniczne, 
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współpracować z instytucjami/placówkami doskonalenia zawodowego, współpracować  

z PUP? 

18. Jakich cech osobowościowych oczekuje od kandydatów do pracy Pan/Pani w firmie? 

19. Proszę zaznaczyć 4 umiejętności/kwalifikacje zawodowe, które wśród pracowników 

cenione są w Pana/Pani firmie najbardziej? 

20. Jakie ukończone kursy/szkolenia powinien posiadać kandydat starający się o zatrudnienie  

w Pana/Pani firmie? 

21. Czy Pana/Pani firma w okresie ostatniego roku przeprowadzała dodatkowe szkolenia 

zawodowe dla nowo przyjętych pracowników? 

22. Jakie systemy motywacyjne stosuje Pan/Pani w firmie aby mobilizować pracowników do 

efektywnej pracy? 

23. Czy w chwili obecnej Pana/Pani firma zatrudnia lub czy zatrudniłaby w przyszłości 

osoby, naleŜące do grup osób bezrobotnych znajdujących się w szczególnej sytuacji na 

rynku pracy? 

24. Czy Pana/Pani firma współpracuje z PUP w Opocznie? 

25. Proszę podać formy współpracy Pana/Pani firmy z PUP w Opocznie? 

26. Jak oceniają Państwo współpracę z PUP w Opocznie? 

27. Jakie zmiany w zakresie współpracy z PUP-em w Opocznie chciałby/chciałaby Pan/Pani 

zaproponować? 

28. Czy Pan/Pani firma współpracuje z wymienionymi instytucjami rynku pracy? 

29. Proszę wskazać, którymi instrumentami rynku pracy, oferowanymi przez PUP  

w Opocznie byłaby zainteresowana Pana/Pani firma? 

30. Którymi z form wsparcia byłby/byłaby Pan/Pani zainteresowany/a zatrudniając 

pracownika skierowanego przez PUP w Opocznie? 

 

2. Kwestionariusz wywiadu skierowany do dyrektorów/wice-dyrektorów szkół 

ponadgimnazjalnych zawierał następujące szczegółowe pytania badawcze:  

1. Proszę podać obecną liczbę uczniów w szkole oraz liczbę absolwentów w ostatnim roku 

szkolnym. 

2. Proszę wymienić kierunki kształcenia jakie oferuje szkoła. 

3. Proszę podać, jakie czynniki zostały wzięte pod uwagę przy wyborze obecnych kierunków 

kształcenia w szkole. 
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4. Czy oferowane w Pana/Pani szkole kierunki kształcenia są spójne z potrzebą lokalnego 

rynku pracy? 

5. W jakim zakresie kierunki kształcenia w Pana/Pani szkole są spójne z lokalnym rynkiem 

pracy? 

6. Czy w przeciągu ostatnich dwóch lat szkoła zmieniła kierunki kształcenia? 

7. Na jakie nowe kierunki kształcenia zmieniono oferowane w szkole dotychczas? 

8.  Proszę określić, które z kierunków kształcenia cieszą się wśród uczniów największym 

zainteresowaniem w ostatnich trzech latach szkolnych? 

9. Ilu uczniów uczy się w obecnym roku szkolnym na najpopularniejszych kierunkach? 

10. Ilu absolwentów ukończyło najpopularniejsze kierunki w poprzednim roku szkolnym? 

11. Czy wszyscy chętni uczniowie są przyjmowani na wybrany przez siebie kierunek? 

12. Jaki odsetek uczniów nie dostaje się na wybrany przez siebie kierunek kształcenia? 

13. Proszę określić, które z kierunków kształcenia są wśród uczniów najmniej popularne  

w ostatnich trzech latach szkolnych? 

14. Czy Pana/Pani zdaniem zainteresowanie młodzieŜy konkretnymi kierunkami kształcenia 

w szkole ma związek z poszukiwanymi zawodami na lokalnym rynku pracy? 

15. Czy szkoła oferuje dodatkowe zajęcia pozalekcyjne związane z kierunkami jej 

kształcenia? 

16. Proszę wymienić dodatkowe zajęcia poszerzające kwalifikacje i umiejętności zawodowe 

wśród uczniów? 

17. Czy Pana/Pani szkoła planuje wprowadzenie dodatkowych zajęć pozalekcyjnych 

zgodnych z oferowanymi przez szkołę kierunkami kształcenia? 

18. Kto ma wpływ na decyzję dotyczącą otwierania nowych kierunków kształcenia w szkole? 

19. Czy planowane jest wprowadzenie w Pana/Pani szkole nowych kierunków kształcenia? 

20. Jakie kierunki kształcenia planuje Pan/Pani w najbliŜszej perspektywie? 

21. Jakie czynniki mogą utrudniać planowaną zmianę kierunków kształcenia? 

22. Które z wymienionych metod i technik będą stosowane przy określeniu nowych 

kierunków kształcenia w szkole? 

23. Czy w placówce zatrudniony jest doradca zawodowy? 

24. Czy przewiduje Pan/Pani zatrudnienie doradcy zawodowego? 

25. Czy Pana/Pani szkoła korzysta z zewnętrznych usług doradztwa zawodowego? 

26. Czy doradca zawodowy organizuje wśród młodzieŜy spotkania informacyjne na temat: 

poszukiwanych zawodów na lokalnym rynku pracy, sytuacji rynku pracy dla młodzieŜy  
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w powiecie, typów szkół średnich w powiecie, typów uczelni w województwie, losów 

absolwentów szkoły? 

27. Czy szkoła organizuje spotkania uczniów z lokalnymi przedsiębiorcami? 

28. Czy szkoła w ramach kierunków kształcenia oferuje uczniom zdobywanie kwalifikacji 

potrzebnych w wyuczonym zawodzie? 

29. Czy Pan/Pani posiada dane dotyczące dalszych losów swoich absolwentów? 

30. Jaki odsetek absolwentów szkoły podejmuje pracę na terenie powiatu, a jaki poza jego 

terenem? 

31. Jaki odsetek absolwentów po ukończeniu Pana/Pani szkoły podejmuje dalszą naukę? 

32. Jaki odsetek absolwentów po ukończeniu Pana/Pani szkoły wyjeŜdŜa do pracy za 

granicę? 

33. Czy szkoła współpracuje z PUP w Opocznie? 

34. Proszę określić, jak ocenia Pan/Pani współpracę z PUP w Opocznie? 

35. Z jakich form współpracy z PUP w Opocznie Pana/Pani szkoła korzysta najczęściej? 

36. Proszę wymienić najistotniejsze problemy występujące w zakresie współpracy Pana/Pani 

szkoły z PUP. 

37. Z jakiej formy pomocy i współpracy ze strony PUP w Opocznie chętnie skorzystałaby 

Pana/Pani szkoła? 

38. Proszę o wymienienie źródeł pozyskiwania informacji o lokalnym rynku pracy. 
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